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După cincizeci de ani 
„Să urăm deci acestei tinere plante, care 

astăzi se înplântă în a doua a noastră patrie, 
să-i urăm binecuvântare dela cel ce sprijineşte 
toate, ca cu ajutorul celui prea înalt şi m ze-
lul învăpăiat al naţiunei nutrită şi crescută 
să ajungă cât mai curând la statura normală, 
în care să înverzească, să înfrunzească şi fructe 
înmiite să aducă de bun şi dulce gust tuturor 
românilor, fructe de ciutură şi propăşire în 
toate ramurile ştiinţei, artei şi civilizaţiunei". 

Sunt cuvintele canonicului Timoteiu 
Cipariu, rostite în ziua de 4 noemvrie n. 
1861 la „adunanţa'" constituantă, a Asocia
ţiunei, în sala seminarului din Sibiiu, ca 
răspuns discursului de deschidere a adună
rei din partea episcopului Andrei baron de 
Şaguna. 

Şi iată, cu ajutorul celui prea înalt şi 
cu zelul învăpăiat al naţiunei nutrită şi 
crescută în cursul unei jumătăţi de veac 
Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român a ajuns să înver
zească, să înfrunzească şi fructe să aducă 
de bun şi dulce gust tuturor românilor, 
fructe de cultură şi propăşire în toate ra
murile ştiinţei, artei şi civilizaţiunii. 

Cincizeci de ani. E mult în vieaţa in
dividului, clipă trecătoare în vieaţa unui 
popor. Şi cum omul toate le măsoară cu 
dorurile şi temerile sale, cum fiecare ar 
dori să-şi vadă împlinit gândul la mărirea 
naţiunei sale, multora li-se pare, că cei 
cincizeci de ani în vieaţa Asociaţiunii nu 
au produs tot, ce ar fi trebuit să producă, 
ce ar fi putut să producă. 

Pe lângă tenacitatea Intr'adevăr uimi
toare, cu care poporul românesc ţine, poate 
chiar inconştient, la limba sa moştenită 
dela colonii lui Traian, fără îndoială acest 
neam de oameni are în firea sa şi o doză 
de indolenţă, o enigmatică apatie faţă de 
vieaţa sa obştească, pe care nu o poate 
simţi ca fiind vieaţa sa proprie, dela a 
cărei prosperitate atârnă în cea mai mare 
parte fericirea sa individuală, ci o priveşte 
mai mult ca un fel de mijloc al distracţiei 
sale sufleteşti. Acest fond al firei româ
neşti este piedeca cea mai grea de învins 
a consolidărei noastre desăvârşite în lupta 
pentru creiarea condiţiunilor indispenzabile 
la întemeierea vieţei noastre ca naţiune li
beră, cum ar trebui şi cum ar putea să fie 
un popor conştient, care numără 3 milioane 
şi jumătate de suflete. 

Şi sub acest raport se poate susţine, 
se poate chiar dovedi, că Asociaţiunea pen
tru literatura română, şi cultura poporului 
român în cei 50 de ani ai activităţii gale 
n'a realizat toate acelea succeee, pe cari 
le reclamau trebuinţele culturale ale naţiunii 
noastre, care lipsită cu desăvârşire de spri

jinul Statului, ba împiedecată chiar de pu
terea de stat în mersul său spre cultura, 
care nu poate fi decât cea naţională ro
mânească, cu atât mai vârtos avea tre
buinţă a-şi încorda toate puterile proprii »pré 
a nu rămânea culturaliceşte îndărătul ce
lorlalte neamuri conlocuitoare. 

Ori câtă bucurie se sălăşluieşte în su
fletul nostru astăzi, când am ajuns să săr
bătorim împlinirea unei jumătăţi de veac 
dela înfiinţarea Asociaţiunei noastre cultu
rale şi mai ales orcât ne înveseleşte inte
resul obştesc şi intenziv ce-1 vedem mani-
festându-se pentru marea sărbătoare jubi
lară dela Blaj, ne-am face vinovaţi de ne
glijarea datorinţelor noastre publicistice, 
dacă tocmai în bucuria generală a momen
tului am omite a constata faptul, că în 
timpul lung de 50 de ani s'a făcut puţin 
în raport cu ceeace s'ar fi putut face. Sim
ţământul acesta trebuie să fie infiltrat în 
sufletul tuturor acelora, cari astăzi, din pri
lejul sărbătorilor dela B l a j , se gândesc la 
Asociaţiune ori vor lua chiar parte la ace
le grandioase serbări. Căci nu vom serba 
mai cu demnitate acest jubileu, decât luând 
în gândul nostru hotărârea şi primind asu-
pră-ne îndatorirea de a înlătura pe viitor 
toate piedecile, cari i-s'au pus Asociaţiunii 
întru îndeplinirea sublimei sale misiuni de 
a înlocui Statul în îndatoririle sale faţă de 
cultivarea naţiunii române din Ungaria şi 
Ardeal. 

Popor orfan sub stăpânirea unei mame 
maştere, care ar dori să ne răpească chiar 
tot avutul nostru moştenit dela părinţi, na
ţiunea română cu atât mai vârtos trebuie 
să fie bărbată, să-şi încordeze toate pute
rile, să aducă toate jertfele, cari i-se cer, 
pentrucă să-şi întemeieze cultura naţională, 
fără de eare zadarnice rămân toate zbuciumă-
rils noastre pentru libertate şi fericire. 

Cine nu cunoaşte adevărul se nimi
ceşte prin minciună, şi omul cuminte cu 
totdinadinsul caută să-şi cunoască defec
tele spre a le înlătura din calea desăvâr-
şirei sale îngăduite prin legile firei. 

Când însă bine ne dăm samă de 
ceeace nu am făcut din toate câte am fi 
putut săvârşi, nu mai puţin ştim aprecia 
marea valoare a celor săvârşite şi în ziua 
aceasta de glorioasă sărbătoare naţională 
cu pietate şi adâncă mulţumită, închinăm 
tot gândul şi tot sufletul nostru acelor fe
riciţi înaintaşi ai noştri, cari au jertfit 
osteneala lor întru ridicarea şi prosperarea 
„Asociaţiunei", acestui neîntrecut focular 
de cultură şi mângâiere pentru obiditul no
stru neam românesc. 

Şcoala civilă de fete, casa şi muzeul 

naţional al „Asociaţiunei", biblioteca pen
tru popor, nesfârşitul lanţ al prelegerilor 
poporale şi toate celelalte acţiuni salutare 
ale „Asociaţiunei", sunt dovadă străluci
toare despre puterea de viaţă a acestei in-
stituţiuni şi ne dau mângăitoare nădejde 
în rodnicia ei tot mai bogată pentru 
viitor. 

Iar zilele sărbătorilor dela Blaj prin 
manifestarea atât de puternică a nizuin-
ţelor noastre culturale, vor fi eternizate în 
istoria zbuciumatei noastre vieţi naţionale, 
ca un prag luminos, peste care trecând, 
vom lua asupra-ne cu înoită şi îndoită pu
tere de voinţă, munca isbăvitoare spre mân
tuirea noastră din robie prin atotbiruitoa
rele arme ale civilizaţiunei omeneşti. Ge
niul bun al neamului nostru va întruni de 
astădată la Blaj toată floarea naţiunei noa
stre şi-i vom vedea alături la masa întinsă 
a culturei româneşti pe toţi arhiereii ro
mâni, dându-se astfel cea mai clasică do
vadă despre adevărul mântuitor, că una 
suntem cu toţii în cugete şi în simţiri. 

Şi sborul spre cer al unui fiu clin na
ţiunea noastră, simbolizează îndreptăţitul 
nostru gând spre mărirea viitoare, căci 
neamul, care produce astfel de genii, are 
în firea sa îndreptăţirea să-şi afle locul 
între naţiunile fruntaşe ale omenirei. 

Faptele săvârşite în cursul celor cinci
zeci de ani dela înfiinţarea Asociaţiunii ne 
îndreptăţesc să încheiem aceste rânduri prin 
cuvintele învăţatului şi înţeleptului Timo-
tei Cipariu, rostite la înfiinţarea ei: 

„Naţiunile, cari visează şi trăesc în acel 
vis deşert, că oarecând tot vor să aducă pe 
român să-şi despreţuiască limba şi să adoreze 
alta străină, cari nu se pot desbrăca de ilu-
ziunile lor, că românid va voi să se împăneze 
cu penele străine, pentru a înavuţi sărăcia a-
cestor naţiuni îngâmfate şi pretenzive, clepu-
nă-şi odată pentru totdeauna toate ambiţiunile 
rău calculate, deştepte-se din visul lor şi nu 
se mai nutrească cu iluziuni seci şi amăgitoare. 
Căci amin, amin le zicem lor, mai 
curând va trece cerul şi pămân
tul, decdt să se mai prefacă ro
mânul în naţiunea aceea sau a-
ceea. De român ca naţiune vorbesc, jiu 
de român ca individ. Pentrucă, dacă au fost 
împrejurări, când câte un biet de român sau 
de foame sau de golătate ori din oarecare am
biţiune sau din alt calcul s'a îndepărtat din 
trupina naţiunii sale si s'a înochiat ca un oliv 
domestic în oliv sălbatic, asta s'a putut întâm
pla şi poate se va mai întâmpla şi se poate 
să vedem chiar şi în zilele noastre cu ochii 
astfel de întâmplări. Să-i lăsăm însă în nu
mele lui Dumnezeu să-şi caute fericirea şi re-
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pausul inimei unde le place şi unde sperează 
să le afle. Dur românul ca naţiune, pe care 
17 secole l-au aplecat la pământ într'adevăr 
şi nu l-au frânt, nici nu l-au smuls din ră
dăcină, chiar să mai treacă peste el de 17 ori 
17 secole tot român va rămânea, de s'ar duce 
şi cu miile ceice se înstrăinează". 

Cu gândul înseninat de bucurie salu
tăm măreaţa manifestaţie culturală dela 
Blaj. 

Ion Maiorescu 
— Activitatea ga culturală — 

Sărbătorim anul acesta o sută de ani, 
de când s'a născut unul din cei mai mari 
şi mai modeşti învăţători ai neamului nostru: 
Ion Maiorescu. 

în România, pe pământul românimii 
libere, centenarul acesta se va însemna 
printr 'un monument de bronz pe care-1 lu
crează distinsul artist tînăr Jordănescu şi 
care va fi aşezat pe una din pieţele Cra-
iovei. în Ungaria, unde pieţile publice 
sunt consacrate numai monumentelor către 
cari românii nu pot privi decât cu ură şi 
durere, Ion Maiorescu, deşi e ardelean, deşi 
a fost de-opotrivă de mare şi pentru Ardeal 
şi pentru România, nu-şi va avea chipul 
turnat în bronz. Cu toate acestea, ardelenii, 
caşi românii din regatul liber, cuprinşi de 
acelaş gând măreţ şi de aceleaşi recunos
cătoare sentimente, sărbătoresc azi cente
narul aceluia, care din Ardeal a adus lu
mina în ţara românească şi din ţara româ
nească a dus în Ardeal prestigiu şi putere, 
pentru a face să se recunoască şi să se 
validiteze drepturile poporului nostru. 

Şi cum să nu-1 sărbătorim? Ion Maio
rescu a fost un apostol strălucit al culturei 
româneşti. Un apostol energic şi modest, 
care a găsit în sufletul său bogat puteri 
destule ca să se resemneze în clipe de re
strişte, să ţină dreaptă cumpănă judecatei 
în momente de înălţare, să sufere în tăcere 
toate lipsurile, să renunţe la măriri, să nu 
alerge după îmbogăţire, să nu despereze 
nici odată de soarta poporului nostru şi să 
lupte din răsputeri, metodic stăruitor pen-

Mona Lisa 
„Nella qual testa chi voleva vedere quanto Tarte 

potesse imitar la natura, agevolmente si poteva compren-
dere: perche quivi erano contrafatte tutte le minuzie chi 
se possono con sottigliezza dipignere. Gbi occhi avevano 
que' lustri e quelle acquritrine che di continuo si veggono 
nel vivo, ed intorno a essi erano tutti quei rossigni lividi 
ei peli che non senza grandissima sottighiezza si possono 
fare. Le ciglie... nan potevano essere piu naturali. 11 naso 
contutte quelle belle aperture rossette e tenere si vedcva 
essere vivo. La bocea conquela sua sfenditura, con le sue 
fini unite dai rosso della bocea, con l'incarnazione del viso, 
che non colori, ma came pareva veramente. Nella fonta-
nella della gola chi intentissimamente la guardava vedeva 
battere i polsi..." tíiorgio Vasari. 

Marţi după amiazi, în timp ce la Paris pre
tutindeni, şi alocurea, se discuta problema maro
cană peste întreagă lumea civilizată a fost izbită 
o ştire care nu putea fi crezută la început şi care 
apoi, când s'a adeverit, a provocat, în acoa stare 
sufleteasca enervată prin agitaţia continuă şi în
cordată prin oscilarea între resbel şi pace. un sen
timent general de durere: Din Luvru a dispărut un 
tablou, alăturea de Aphrodita de Milos cel mai pre
ţios obiect de artă al acestei colecţiuni grandioase 
şi unul din cele mai —'• mai desăvârşite opere ce 
a creat omenimea. Este portretul Giocondei de 
Lionardo da Vinci. 

Geniu cum puţini a cunoscut lumea, filosof 
etern nemulţumit, Lionardo da Vinci (1452—1519) 
a abordat toate terenele activităţii spirituale a su
fletului omenesc, şi a atins, în tot ce-a produs, 

t ru realizarea idealului său suprem de cul
tură naţională. 

In vasta sa propagandă culturală, în 
prodigioasa sa carieră de dascăl al poporu
lui, de luminător şi desluşitor al scopurilor 
noastre, el era călăuzit totdeauna de con
vingerea că o naţiune, ca să se poată des-
volta temeinic, ca să se poată cultiva în 
senzul necesităţilor şi aspiraţiilor ei trebue 
să-şi cunoască limba şi să-şi înţeleagă naţio
nalitatea. 

„Să ne învăţăm limba! — spunea el 
adesea elevilor săi dela şcoala culturală şi 
naţională din Craiova. Atunci vom şti ce 
avem şi ceeace ne lipseşte; atunci ne vom 
putea înţelege mai bine şi mai curând; 
atuncii fii şi nepoţii noştri ne vor binecu
vânta că, punându-i pe drumul adevăratei 
culturi, le-am arătat şi mijlocul de-a cu
noaşte aceea ce are românul mai preţios: 
limba şi naţionalitatea sa". 

Iar la cursurile complimentare de pe 
lângă colegiul Sf. Sava Ion Maiorescu sPu-
nea adesea, în tonul acela familiar care 
făcea ca erudiţia lui să fie atât de plăcută 
şi prelegerile sale cu-atâta drag ascultate: 

„Eu, frate, încă, am văzut multe şi 
din toate acestea multe, m'am convins că 
noi, fără carte, acilea în ţara aceasta, şi 
mai departe, în ţările acelea locuite de 
români, multă viaţă nu vom avea. Am fost 
şi eu în ţările apusului, şi-apoi fost-am şi 
la Viena, şi pe acolo, pretutindeni, am în
ţeles că nimic alt nu întăreşte şi nu îm
podobeşte viaţa omului şi, deci, viaţa po
porului, mai mult ca învăţătura, ştiinţa şi 
artele. Asta n'o uitaţi, frate, în toate lup
tele vieţei voastre, c'apoi încă şi noi vom 
ajunge ca polonii, şi nu-i frumos, nu-i 
bine...". 

* 
Ion Maiorescu s'a născut la anul 1811, 

în comuna Bucerdea lângă Blaj. A învăţat 
carte românească şi ungurească la Blaj şi 
Cluj. Apoi a trecut la universitatea din Bu
dapesta. Cum nu era însă un spirit măr
ginit care să se mulţumească cu o cultură 
unilaterală, la 1834 părăseşte Pesta, pen
tru a se duce la Viena. Acolo, pe lângă, 
cursurile de teologie, — familia îl consacrase 

culmi nestrăbătute înaintea sa; dar în urma ace
stei vieţi, frumoase cum puţini au avut-o pe acest 
pământ, n 'au rămas multe creaţiuni terminate. In 
pictură, sunt 8 pân' la 10 tablouri ce ni s'au pă
strat cu siguranţă dela dânsul. — pe lângă un 
număr mare de schiţe şi desenuri. Firea sa de 
artist ni se manifesta mai eclatant în acest por
tret al frumoasei Mona Lisa Gioconda, căci divina 
„Cina cea de taină"ám biserica S. Maria delle 
Grazie din Milano a avut o soartă maşteră. Dacă 
se va întâmpla ca acest portret să dispară, lumea 
ar îndura o perdere ce nu poate fi exprimată în 
cifre, şi care nu îndrăznim a ni-o închipui. 

Născută din o veche familie neapolitană. 
Mona Lisa Gherardini a fost soţia a treia a co
merciantului Francesco del Giocondo (1460—1528) 
din Firenze. Om de afaceri, el de sigur n'a avut 
calităţi pentru a fermeca această minunată copilă 
de patriciani mândri . Când i-a devenit soţie Mona 
Lisa renunţase deja la visul vieţii sale. dupăce ju
nele pe care îl iubea a murit pe câmpul de luptă, 
resignată a intrat la vatra florentinului, şi a cău
ta t în litere şi arte mângâiere pentru fericirea 
pierdută. 

După o serie de ani glorioşi petrecuţi în Mi
lano, Lionardo se aşează, la Florenţa (1502) şi, în 
t imp ce obsearvă zborul paserilor şi studiară pro
blema plutirei în aer, se recrează modelând în co
lori portretul Giocondei. In al treizecilea an al 
etăţii, Mona Lisa era atunci în toată splendoarea 
frumseţii sale. 

preoţiei — audia şi cursuri de istorie şi filo
zofie. Fiindcă nu voia cu nici un preţ să 
se facă preot, la 1836 fuge din Viena, îna
inte de a-şi fi luat doctoratul. 

Atunci a intrat în Muntenia şi s'a sta
bilit la Cerneţ, comună mare, situată în 
jud. Mehedinţi, locuită de mulţi moşieri bo
gaţi, ilustrată de casa lui Tudor Vladiim-
rescu, dar lipsită de şcoală. Ion Maiorescu 
rămase surprins de ^ c u r c ă t u r a în care ză
cea poporul din Cerheţ. Şi mai des îl sur
prinse în mod dureros faptul întristător, că 
românii din ţinutul acela nu simţeau deloc 
lipsa şcoalei şi nevoia de a se cultiva. 

Atunci se deşteptă în învăţatul arde
lean conştiinţa aptitudinilor lui de învăţător 
si ambiţia înaltă de a contribui la cultivarea 
poporului român. Stărui din răsputeri şi prin 
stăruinţele lui se ridică o şcoală primară în 
Cerneţ. Iar de pe de catedra acestei scoale 
elementare, Ion Maiorescu, omul cu vastă 
cultură apusană, începe să facă educaţia 
primară a copiilor. 

La anul 1837, Alexandru Ghika, Dom
nul Munteniei, cu ocazia unei vizite la Cer
neţ, convingându-se personal de marile în
suşiri de profesor ale lui Ion Maiorescu, 
permută pe acesta la şcoala centrală si na
ţională din Craiova, unde i se încredinţa 
catedra de istorie universală şi stil naţional. 

In această calitate a desfăşurat atâta 
competinţă, atâta caldă însufleţire pentru 
tot ceeace era privitor la cultura românească, 
atâta neobosită energie şi istovitoare muncă, 
în cât, în foarte scurt timp deveni obiectul 
de interes şi simpatie al tuturor bunilor ro
mâni un fruntaş între fruntaşii Craiovei si tinta 
urei şi tuturor uneltirilor grecilor şi ruşilor. 

Dar cu toate intrigile ţesute în contra 
lui de aceia cari vedeau cu ochi răi opera 
sa de redeşteptare naţională, la 1847 Ion 
Maiorescu a fost numit inspector general al 
şcoalelor pentru Oltenia. 

La anul 1848, — anul revoluţionar — 
marele învăţător, ispitit de vântul revolu-
ţiunei ce sufla din toate cele patru colţuri 
ale românimii, părăsi învăţământul, pentru 
a sluji pe altă cale cauza naţională, al că
rui modest dar preţios luptător a fost pe 

Se spune, că patru ani de zile mereu a per
fecţionat, voind a crea însaş desăvârşirea. Fire in
teligentă şi profundă ce pare a fi fost Gioconda, ea 
devenea serioasă şi gânditoare în cursul pozării; 
pentru a-i nutri seninătatea temperamentului, ma
estrul o întreţinea cu discuţiuni de spirit din do
meniul studiilor sale ce o interesau, ori lăsa sä 
sune musică alăturea de atelier, pentru a provoca 
pe faţa doamnei expresiunea ce voia să fixeze 
după ce a cunoscut întreg cuprinsul acestui suflet 
nobil. Apoi, Gioconda a plecat în voiaj, cu bărba
tul, s'a îmbolnăvit po drum, şi la scurt timp, a 
murit, tânără şi frumoasă, Portretul a rămas in
complet, precum incomplet a fost romanul lor. Fru
mos ca un zeu, măreţ ca un principe, şi bogat în 
spirit, Lionardo va fi impresionat adânc sufletul 
sensitiv al Giocondei, care iarăş, foarte inteligentă 
şi foarte frumoasă va fi fost procurând interes fi
losofului şi artistului; interes, ca o minunată pro
blemă a naturi i ; interes, şi nu cu mult mai mult; 
nici un nume de femee nu ilustrează viaţa ma
estrului, care a trăi t admirat la curtea galantă din 
Milano. In sfârşit, nu putem şti toate. Pictorul însă 
a eternizat pe buzele Giocondei un zinibet miste
rios, insondabil, fascinant, care aci îţi pare con-
ştiu de sine, aci ironic, aci melancolic. 

Portretul e de frumseţă extraordinară, ce nu 
vom cerca a descrie. Impresia ce produce e cum 
nu poate fi mai fermecătoare. Mulţi o atribuie ace
lui zimbet indicibil şi neexplicabil, care a dat mult 
de gândit esteticianilor. Bunul Vasari, pictorul şi 
scriitorul din Arezzo, e încântat de perfecţiunea cu 
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toate tărâmurile: şi eu scrisul, şi cu vorba, 
şi cu fapta. 

Când se înfiinţară cursurile comple
mentare de pe lângă colegiul Sf. Sava din 
Bucureşti, Ion Maiorescu fu numit profesor 
de istorie. La 1857 i s'a încredinţat funcţia 
de director la ministerul instrucţiei publice, 
iar la anul 1859 a fost numit director al 
Eforiei şcoalelor, în locul lui Vasile Boerescu. 
In această funcţiuue a rămas Ion Maiorescu, 
până la sfârşitul vieţii sale, care, spre pa
guba culturei noastre, n 'a fost destul de 
lungă, desvoltând o putere de muncă, o 
clară vedere şi înţelegere a rosturilor noastre, 
o sinceră dragoste pentru deşteptarea reală 
a poporului, cari au avut o înrâurire te
meinică asupra desvoltărei şi îndrumărei 
generale a învăţământului nostru. Şi astfel, 
cariera de apostol al acestui mare învăţat 
şi învăţător a fost încoronată printr'o operă 
trainică de îndrumător. 

Baronul Buriau în contra guvernatorului 
Pot iorek. In numărul său de azi „Zeit" scrie, că 
cu prilejul recentei audienţe la Ischl baronul Bu-
rian, ministru comun de finanţe a înaintat o plân
gere în contra Ini Oscar Potiorek guvernatorul 
Bosniei, pe motiv, că Potiorek îşi revendică mai 
multe drepturi, decât i-se cuvin unui guvernator 
şi că el, Burian. se teme, că Potiorek va pune 
piedeci politicei lui maghiarofile. Se vesteşte, că 
majoritatea musulmană-croată din Bosnia voeşte 
să agraveze conflictul acesta prin aceea, că va şterge 
din buget titlul de spese referitoare la oficiul gu
vernatorului, deoarece guvernatorul nu desvoltă o 
astfel de activitate, care ar motiva dotaţiunea îm
preunată cu oficiul acesta. Prin acţiunea aceasta 
deosebită ei au de scop, să întărească poziţia lui 
Potiorek faţă de ministrul comun de finanţe. Con
flictul acesta, de sigur, va mai avea încă urmări. 

* 
„Deutsch-ungarischer Volksfreund 

din Timişoara scrie: Contele Apponyi a spus 
în vorbirea sa, că reforma militară va pri-
cinui după patru ani cheltuieli, cari vor fi 
cu 116 milioane de coroane mai mari ca 
cele de acum. Apponyi crede, că aceasta e 
prea mult şi noi încă i-o credem bucuros. 
In loc să se gândească la mijloace, cu cari 
să se facă cu putinţa poporului plata ace
stei sume mărite, Apponyi vrea să facă din 
armată un institut de maghiarizare, pentrucă 

care e imitată şi exprimată realitatea în toate nu
anţele. Intr'adevăr, tabloul e lucrat până în cele 
mai mici detalii, cu măiestrie rară, care însă ră
mâne naturală, şi ce e tipic la Lionardo, uşoară şi 
nespus de graţioasă. Esenţialul este însă că Lio
nardo da Vinci a ştiut nu numai a crea forma, ci 
a-i inspira vieaţă. Nu este portret care să pulseze 
aevea ca al Giocondei; întreg sufletul celei ce a 
fost Mona Lisa trăieşte aci, un suflet frumos, ar
monic, ca al unei zine. In faţa tabloului ai impre-
siunea că vezi însaş vieaţa, în manifestarea sa cea 
mai frumoasă. Aspectul delicios şi sufletul nobil ce 
exalează, te umple de admiraţie; cu acest senti
ment se împărechează, încet, altul, ca un regret, ca 
o deşteptare din un vis frumos: de ce nu există 
frumseţa aceasta Astfel se produce acea senza-
ţiune estetică, care pătrunde în adâncul simţirilor 
şi care nu se uită. ci ne însoţeşte vieaţa întreagă. 
Aşa, precum un vis frumos ne impresionează pe 
ziua întreagă. 

Iată farmecul Giocondei. 
Prof. C. Nedelcu. 

x Rostul medicamentelor în contra vanei 
de aur (emoroide) este să sisteze cauza consti-
paţiunei, acestei boale neplăcute. Exerienţele 
câştigate în spitalul general din Viena dove
desc eă „Apa amară naturală Franz I o s e f 
(Ferencz József), deja în decurs de câteva ore 
produce un scaun moale şi cu toate ocaziunile 
alină durreile. Se capătă în prăvălie de -apă 
minerală în apotece. 

atunci n'ar mai avea nimic contra acestor 
cheltuieli. Până când politicianii de felul 
lui Apponyi prostesc lumea cu vorbe goale 
(„ideea"), până atunci cu greu se vor în-
cassa dela popor cele 116 milioane. Inda-
tăce însă în Ungaria vor ajunge cei cuminţi 
la conducerea treburilor şi şcoalele nu vor 
mai fi institute de prostire a cetăţenilor, 
ci de luminare, lucrul s'ar schimba şi n'ar 
fi pricină de teamă. Cu atât mai vârtos, că 
partea cea mai mare a banilor, deşi în altă 
formă, ar rămânea tot aici în ţară. După 
cum spune ministrul de agricultură în ară
tarea lui dela 27 iulie, anul acesta avem 
e recoltă de 46 milioane 170 de mii de 
măji metrice (1 maje—100 Kg.) grâu, adecă 
de jugăr (catastral) aproape 8 măji. Dacă 
ar fi făcut cineva înainte de secere o că
lătorie prin Banat, ar fi văzut cu surprin
dere, că unele comune, ca de pildă Grabaţi 
Ciatad ş. a. n'au recoltat numai 8 măji, 
ci 12—15 de jugăr. Cauza e agricultura 
raţională, întrebuinţarea gunoiului artificial 
ş. a. Vrea guvernul să scoată uşor cele 116 
milioane, n'are decât să facă să crească 
bunăstarea poporului. Şi pentru aceasta nu 
există mijloc mai bun şi mai cuminte, de
cât să jertfească până la 1915 în fiecare 
an câteva milioane pentru cheltuieli pro
ductive. Cheltuieli productive sunt însă în
tr 'un stat de plugari câmpuri de încercare 
şi scoale de agricultură, dar nu universităţi. 
Şi-aşa avem prea mulţi „domni". 

Orice casă şi orice stat trebuie să aibă 
o temelie. Până când în statul nostru, care 
e stat de plugari, nu se va întări şi lumina 
prin şcoli temelia, adecă ţăranii, până 
atunci patria noastră nu va înainta. După-
cum stau lucrurile acum, trebuie să con
statăm, că economia noastră este greşită, 
cu atât mai vârtos, că acum şi în şcoala 
poporală se face politică şi şovinism ma
ghiar, în loc ca să dăm copiiilor cunoştinţe. 
Dacă nu se vor schimba curând lucrurile 
acestea, noi nu vom putea plăti cheltuiala 
mărită de 116 milioane şi poporul nostru 
va emigra şi mai mult că mai înainte. 

* 
Cercetare pentru alegerea dela IgMu. Ni 

se telegrafiază, că -ercetarea în cauza alegerei de 

Castelul fermecat. 
de Const. A. Oiulescu 

I. 

In dunga pădurii Vulpenilor, de cum cobori 
priporul Sutaşului, cam în apropiere de cătunul 
Gruia, se ridicau până decurând ruinile Casei Meli-
nescului, numite şi „Castelul fermecat". 

Când treceam la deal or la vale prin aste lo
curi, făceam întotdeauna popas cailor Ia botul pi
scului. Atunci mă coboram din trăsură, şi dupăce 
fumam ţigarea în linişte, dedeam o raită şi prin
tre ruini. 

Mă cuprindea o jale fără de margini când 
pătrundeam în taina acestui mormânt năruit de 
veacuri. Un miros de pământ zobit şi de blane mu
cegăite se ridica din zidăria înegrită de ploi, ier
buri înalte de laba ursului, de mătrăgună şi mă-
sălariţă se ridicau drept în sus, ca nişte braţe 
uriaşe eşite de sub pământ. Iar în liniştea care pi
cura dintre ziduri, nu se auzia decât bătaia cariu-
lui în bârnele putregăite, şi ciripitul vrăbiilor cari-şi 
păzeau cuiburile ascunse printre crăpături. 

Şopârle negre şi guşteri verzi, cu ochii ca 
gămăliile de ac, fugeau în bălării; pe când dintr'o 
spărtură făcută în păretele dinspre răsărit, par'că 
venia de sub pământ un muget prelung, un oftat 
pornit din alte lumi! 

Oamenii din cătunul Gruia, precum şi acei 
din satele învecinate, nu treceau pela ruini după 
scăpatul soarelui, să-i fi picat cu ceară. 

deputat dela Ighiu se va începe la 5 septemvrie 
n. a. c. 

* 
întâlnirea miniştrilor externi ai 

triplei-alianţe. Din Roma se anunţă, că 
în luna viitoare marchizul San Giuhano, 
ministrul de externe italian va pleca în 
străinătate şi cu prilejul acesta se va în
tâlni cu Kiderlen-Wächter secretarul de stat 
al minist, german de externe precum şi cu 
contele Aehrenthal. Se vesteşte, că marchizul 
San Giuliano va fi primit în audienţă, atât 
la împăratul Wilhelm, cât şi la M. Sa Francisc 
Iosif. 

Cu prilejul acestei întâlniri, miniştrii 
externi ai triplei-alianţe vor desbate che
stia balcanică şi încurcăturile din Maroc. 

* 
Prezidentul pr im din Portuga l ia . Mulţi 

vor fi rămas surprinşi de rezultatul alegerei din 
Portugalia. Toată lumea credea, că forma nouă 
de stat din Portugalia va primi în fruntea ei de 
bunăseamă un astfel de bărbat, care a stat pe 
planul prim în lupta pentru republică. Dar nu 
s'a întâmplat astfel. Favoriţii republicanilor ex
tremi au fost preteraţi de majoritatea deputaţilor 
şi în locul lor a fost ales Arriaga, reprezentantul 
curentului republican moderat. Este aceasta o do
vadă despre judecată calmă şi matură a deputa
ţilor, cari şi-au dat seama de însemnătatea mo
mentului şi au căutat să prevină eventualele pri
mejdii ce ar putea să vină asupra republicei încă 
la începutul vieţei ei. Poporul de rând, care e 
dela fire conservativ a primit nu odată cu înstrăi
nare măsurile guvernanţilor prea radicali din tim
pul din urmă. Mişcările monarhiste ivite atât de 
des în t impul din urmă promovate încă şi de 
preoţii neîmpăcaţi cu soartea, sunt a se atribui în 
mare parte greşelilor comise de către guvernul 
prea radical, care a condus în timpul mai nou de
stinele Portugaliei. 

Adunarea naţională, care a ales primul său 
prezident a voit să prevină sguduirea ce neapărat 
ar fi lovit republica, dacă perzista şi mai departe 
în radicalismul dela început. 

Trecerea bruscă dela forma monarhică la re
publica radicală, care să rupă deodată orice legă
tură cu trecutul nu prea îndepărtat, ar fi fost nu 
numai nenaturală, dar şi primejdioasă pentru Por
tugalia. Evenimentele din t impul din urmă. se 
vede, că au folosit spre învăţătură bărbaţilor po
litici şi i-au îndemnat la pasul acesta, care este la 
tot cazul cel mai norocos ce l-au făcut de când 
s'a declarat republica. 

Arriaga e acum de 75 ani şi este înrudit cu 
fosta familie domnitoare. De profesie a fost advo-

Odată, zice-se, a îndrăznit un flăcău să meargă 
acolo în puterea nopţii. Făcuse o prinsoare. Dar, 
n'a mai venit înapoi. Spiritele rele l-au luat pe sus, 
şi l-au dus în lumea ielelor! 

O fetiţă de zece anişori, mai acum câţiva ani, 
a înoptat cu bobocii în marginea pădurii. O prin
sese somnul: Când s'a deşteptat răsărise luna dea
supra ruinilor. Păsările de noapte ţipau aciuiate de 
ziduri, iar din întunericul pădurii venia strigătul 
unui ciuhurez. 

Fetiţa s'a sculat plângând şi a pornit către 
casă. Spun oamenii din sat, care o căutau pe la 
răspântii, că ar fi auzit-o ţ ipând printre ruini. Şi 
cine credeţi că a mai văzut-o ? 

— Poate necuratul!... 
Ba se mai spune că într 'o vară doi călători 

au rătăcit drumul. Ii prinsese furtuna când cobo
rau priporul Sutaşului. Se lăsase un întuneric de 
nu-şi vedeau albul ochilor. 

La lumina fulgerului au zărit ruinile. Unul 
din ei mai ostenit s'a dus acolo să se adăpostească 
de ploaie, pe când celalalt n'a vrut. A luat-o mai 
repejor către sat... Şi ce gândiţi că s'au mai văzut 
de-atunci? De unde!... Poate pe lumea cealaltă. 

Şi vorbe de astea nu tocmai curate se spu
neau de ruinile „Castelului fermecat"... 

n. 
Au trecut o sută şi mai bine de ani, de când 

casa Melinescului era în splendoarea ei! Câtă lume 
nu s'a topit de-atunci, şi câte vijelii nu s'au fră
mân ta t peste curtea boerească!... 
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cat şi profesor de universitate, iar în timpul din 
urmă procuror general. S'a distins şi ca scriitor. 

Alegerea e validă după constituţia republicană 
patru ani. După expirarea acestora nu mai poate • 
fi reales. 

Noul prezint a fost felicitat de Falliéres din 
Franţa, ceeace dovedeşte că Franţa e primul stat 
care recunoaşte republica, căci numai statele repu
blicane americane au recunoscut aceasta până aci. 
Mai rămân celelalte state, dar din surse bine in
formate se ia ca sigur, că şi celelalte state vor da 
dovezi în curând despre aprobarea lor. 

Votări nominale 
Şedinţa Camerei 

Budapesta, 26 august. 

In şedinţa de astăzi opoziţia a abandonat tac
tica şedinţelor intime şi a recurs iarăş la arma 
votărilor nominale. Se vorbeşte, că în decursul în-
tregei săptămâni vor urma votări nominale şi ast
fel nimeni nu va putea vorbi la proiectele mi
litare. 

Următorii deputaţi au însemnat interpe-
laţiuni: 

E. Csermák, în chestia crucilor pentru merite 
şi în chestia catastrofei dela Szepesszombat şi 

AI. Lovászy. în chestia stabilimentului de 
gunoiu de pe insula Margareta. 

Inaugurarea „Asociaţiunii". 
Lucrările pregătitoare. 

In 10 maiu 1860 a fost înaintată guvernu
lui ţării o petiţiune, subscrisă de ambii arhierei 
români din Ardeal şi de 180 români de frunte şi 
inteligenţi din diferitele părţi ale Transilvaniei. 

In petiţiunea aceasta se cerea dela guvern, 
să dea învoirea prealabilă, pentrucă românii din 
Ardeal să poată face pregătirile necesare în sco
pul înfiinţării unei reuniuni pentru înaintaroa po
porului român din patria aceasta în cultură. 

Guvernatorul ţării căruia a fost înaintată 
petiţiunea, a comunicat episcopului Şaguna în 
12 iulie 1800, că înainte de a putea încuviinţa 
cererea românilor ar dori să ştie în mod amănun
ţit despre ce fel de reuniune este vorba, fiindcă 
petiţiunea nu-1 lămureşte din destul în privinţa 
aceasta, şi în ea nu se cuprinde determinat, bine 
şi la înţeles, scopul reuniunii, aşa cum cere §-ul 5 
din legea pentru reuniuni. Pentrucă să poată sa
tisface dorinţei românilor, e de lipsă ca să i-se 
prezenteze o schiţare de statute — dacă nu se 

Grădini întinse cu pomi roditori, cu plante şi 
flori aduse din alte lumi, împrejmuiau clădirea. 

Cărări bătute, umbrite de plopi şi arini stu
foşi se întindeau până sub păduri, peste cari se 
lămuriau nesfârşite liane de volbură şi iederă cari 
legănau punţi de argint peste bolţile nepătrunse 
de soare... 

Un popor întreg de argaţi orânduia casa şi 
moşia, pe când cirezile de vite mişunau pe ogoa
rele întinse, care se prăjeau în arşiţa soarelui... 

Conu Manolache Melinescu, era ultimul vlăstar 
din familia sărdarului Vlăduţu Melinescu, poreclit 
pe vremea lui şi „Omul de bronz". 

înalt de statură şi uscăţiv la faţă, conu Ma
nolache purta barbişon şi mustăţile mici, tunse. 

Era om posac, fără multă învăţătură, dar şi
ret ca o vulpe. îşi pierduse nevasta când era în 
vârstă de patruzeci şi doi de ani. In floarea vieţii 
era, dar nu s'a mai însurat. Şi neavând moşteni
tori, cu el se stingea familia Melinescului, a „omu
lui de bronz", care pe vremea lui băgase spaima 
în douăzeci de sate învecinate, din pricină că era 
un suflet t iran şi hrăpăreţ... 

La bătrâneţe, conu Manolache, cum şi ce fel, 
a prins patima jocului de cărţi. 

A început atunci Să risipească averea agoni
sită cu atâta trudă de tatăl său!... 

A vândut în doi ani „Cârligii" Gădinţii şi 
Săruleştii, pe cari le-a vântura t în cărţi pe la 
„Monte-Carlo". Nu-i mai rămăsese de cât moşia 
cu castelul din Gruia... 

In toamna anului o mie şapte sute... Pe când 

poate trimite cumva proiectul întreg, — ca apoi 
guvernul să poată da voie unei adunări generale 
constitutive să iee acelaşi proiect de statute în 
desbatere şi să stabilească în mod final textul în 
care vor fi înaintate monarhului spre sancţionare. 
Totodată a comunicat guvernatorul ţării şi aceea 
episcopului Şaguna, că pentru o reuniune, care ar 
urmări exclusiv scopuri naţionale încuviinţarea la 
nici un caz nu se va putea da. 

Dându-se guvernului toate lămuririle nece
sare cu privire la reuniunea proiectată, şi expli-
cându-i-se din partea episcopului Şaguna, că ea e 
contemplată a fi de caracter pur cultural, —• ne
dumeririle guvernatorului au fost resfirate, şi în 22 
ianuarie 1861 a urmat rezolutiunea guvernului, în 
acel înţeles, că se permite românilor ţinerea unei 
adunări pentru votarea statutelor pe seama reu
niunii, pe care guvernul ţării în principiu o încu
viinţează. 

Despre acest îmbucurător fapt, episcopul Şa
guna a încunoştiinţat pe ceice au subscris petiţi
unea prin următoarea invitare: 

„Prin emisul înaltei cancelarii aulice transil
vane din 22 ian. 1861, numărul 84, s'a dat voe 
pentru facerea măsurilor pregătitoare spre înfiin
ţarea Asociaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român şi pentru înaintarea industriei şi a 
agriculturei, conform §-lui '15, lit. a) a legei de 
reuniuni. 

Fiindcă în petiţia, prin care s'a cerut înalta 
licenţă pentru înfiinţarea asociaţiunei mai sus po
menite s'a făcut rugarea, ca rezoluţia să se îndrep-
teze cătră mine, subscrisul episcop, precum a şi 
urmat, aşa. aducând aceasta la cunoştinţă publică, 
învit pe toţi aceia, cari au subscris petiţia din 10 
maiu 1860 şi doresc a lua parte la înfiinţarea ace
stei asociaţiuni, ca pe 9 21 martie să se afle în 
Sibiiu, cu care prilej au să se compună statutele 
necesare ale acestei asociaţiuni. şi apoi să se 
aştearnă Maiestăţei Sale spre aprobare preaînaltă. 

Sibiiu, 22 februarie 1861. Andreiu baron de 
Şaguna m. p., episcop". 

Conferenţa s'a ţ inut în ziua pe care era pusă, 
în sala seminarului din Sibiiu. A fost prezidată 
de episcopul Şaguna, având de secretari pe Gheor
ghe Bariţiu şi Nicolae Popea. 

Episcopul Şaguna a expus farele prin cari 
a trecut afacerea până aci, şi a rugat conferenţa, 
ca acum, dupăce greutatea cea mai mare e biruită, 
să procedeze la compunerea statutelor. 

Intraseră mai nainte la Şaguna trei proiecte 
de statute, compuse de Gheorghe Bariţiu, de ca
nonicul Timóteiu Cipariu şi de pretorul Ioan Puş-
cariu, iar pe baza acestor proiecte compusese şi 
Şaguna un al patrulea proiect, cari toate au fost 
cetite în conferenţa, predându-se unei comisiuni, 
cu însărcinarea să le examineze în mod amănunţit , 
şi în şedinţa, care se va ţinea în ziua următoare 
să-şi dee părerea motivată, că din ele care ar fi 

amurgul ţesea pânza-i de aur pe vârful Sutaşului. 
conu Manolache Melinescu se apropia de cătunul 
Gruia. 

Se legănau rotaşii în sgomotul surlelor, pe 
când înaintaşii goneau în trapul mare, înspăimân
taţi de pocnetile harapnicului, care se tot învârtea 
pe de-asupra lor... 

Doi argaţi erau pe capră, şi alţi doi mergeau 
călări pe de lături, înarmaţi cu carabine şi iata
gane turceşti... 

Aşa pomenise conu Manolache să călătorească 
prin Banatul Craiovei, aşa trecea şi acum spre 
cătunul Gruia, când amurgul se stampară pe creste, 
şi când soarele vieţii şi al norocului începuse să-i 
apună!... 

Dar, vieaţa sbuciumată pe care a dus-o în 
ţările apusului, nopţile pierdute, precum şi sumele 
colosale de bani pe cari le risipise, îi sleiră cu 
totul organismul îmbătrânit! 

Zi cu zi îi slăbeau puterile, şi ceas cu ceas 
vedea cum se isprăveşte untdelemnul din candela 
vieţii!... 

După vinerea mare căzu la pat şi nu se mai 
ridică. Când se simţi aproape de sfârşit, făcu tes
tamentul, şi lăsă toată averea oamenilor din Gruia. 

Iar când zorile anunţau ziua sfântului Ni- . 
colae, conu Manolache încrucişe mâinile peste piept, 
îşi ridică ochii peste icoana mântuitorului şi se 
stinse!... 

Se stinse uşor, într 'un zâmbet de mulţumire, 
că la sfârşitul vieţei a făcut o faptă bună!... 

mai potrivit şi mai corespunzător cerinţelor şi 
scopului asociaţiunei. eventual ce modificări ar fi 
de lipsă să se facă chiar şi în proiectul care va fi 
aflat de cel mai perfect? 

In comisiune au fost aleşi u rmă to r i i : Ioan 
Bran de Leményi, Ioan Aldulean, Gheorghe Ba
riţiu, Ioan Puşcanu, Iacob Bologa, dr. Ioan Batiu, 
dr. Stoia, dr. Nemeşiu, dr. Bendella, Ioan Codn, 
Nicolae Gaetan, Ilie Măcelariu, Axente Severu. 
Ioan Hania, Anton Veştemian şi advocatul Oniţiu. 

Comisiunea a compus, pe baza proiectelor 
puse ei la dispoziţie, un proiect nou de statute, 
care în două şedinţe, ţ inute în 22 şi 23 martie, 
au fost desbătute din partea conferenţei şi accep
tate în textuarea în care puteau să fie înainte Mo
narhului spre aprobare. 

Terminându-şi conferenţa lucrările, Gheorghe 
Bariţiu a mulţumit episcopului Şaguna, în numele 
conferenţei, pentru ostenelele puse şi pentru sacri
ficiile aduse şi cu ocaziunea aceasta pe altarul na-
ţiunei, rugându-1 să aibă bunătate a griji de afa
cerile asociaţiunei proiectate şi mai departe, până 
la definitiva ei înfiinţare, respective până la inau
gurarea, care va urma imediat după aprobarea 
preaînaltă dată statutelor, — iar episcopul Şaguna, 
promite că îşi va da toate ostenelele, ca apro
barea să urmeze cât mai curând, şi încheie con
ferenţa. 

Statutele „Asociaţiunei" înaintate monarhului 
prin guvernul ţărei, au primit aprobarea preaînaltă 
în 6 septemvrie 1861, cu o mică modificare, şi 
despre aceasta episcopul Şaguna a fost încuno
şti inţat din partea guvernului prin rescriptul ur
mător : 

— „Numărul 7993|1861. Excelentisime şi 
reverendisime domnule episcop! Majestatea Sa ces. 
reg. apostolică, prin înalta sa ordinaţiune din 6 
septemvrie a. c. s'a îndurat preagraţios a concede, 
ca în urma aşternutelor statute pentru înaintarea lite-
raturei române şi a culturei poporului român să 
se formeze o „Asociaţiune". Insă Majestatea Sa 
ces. reg. apostolică s'a îndurat a ordona, ca la §. 
5 din statute să se facă dispoziţiune, că la ale
gerea acelor membri, cari nu sunt cetăţeni au
striaca să se ceară şi consentimentul acestui gu
vern regesc. 

Despre aceasta preaînaltă şi graţioasă rezo-
luţiune se încunoştiinţează Excelenţa Ta, în urma 
graţioasei ordinaţiuni reg. din 13 septemvrie a. c. 
numărul 2868, pe lângă retrimiterea textului ro
mân al statutelor, aşternute încoace prin prezidiul 
fostei ces. reg. locotenente, şi îndreptat în înţelesul 
preaînaltei rezoluţiuni, cu acel adaus, spre adu
cerea la cunoştinţă a „Asociaţiunei", că aceea, cre
dincioasă chomărei sale expuse în §-ul 2, are a se 
restrânge numai la sfera cursului ştiinţific şi a sf 
reţinea dela amestocarea în trebile confesionale şi 
politice, cari şi altcum sunt exchise prin a treia 
secţiune a statutelor. 

Intre altele cu respect cuviincios rămânem ai 

III. 

De cum urci priporul Sutaşului, şoseaua co
teşte la stânga şi se adânceşte în inima pădurii 
Vulpenilor. 

De pe dealul Picăturilor se zăreşte negura tu-
farului, ca o pânză cernită întinsă peste un lan 
verde. Pare că noaptea s'a pitit acolo, sub pletele 
codrului, pentru ca în scăpatul soarelui să se deş
tepte, şi să pornească peste văi şi dealuri... 

Ceasuri întregi mergi pe şoseaua împietrită, 
printre copacii seculari, ce stau ca nişte senti
nele cu braţele întinse. 

Doină grăesc păraele, ramurile boltite par'că 
se roagă, iar prin făgaşele adânci se pierd în ră
stimpuri, huete prelungi, strigăte înăbuşite, pornite 
din adânc!... 

Par 'că te apucă un fel de frică, de groază ct 
furnicături pe şira spinării, la gândul că ochi as 
cunşi te-or pândi din întuneric, şi braţe vânjoase 
or sta gata să te cuprindă!... 

Teama de odinioară, din vremea când ban 
diţii erau stăpânii codrilor, ne cuprinde şi azi, or 
de câte ori trecem prin locuri singuratice, prii 
păduri boltite. 

Ne gândim atunci la poveştile cu zmei şi feţ 
frumoşi, la zânele cu pletele de aur, şi la năsdră 
vanii care treceau ca nălucile, în zborul vântului,. 

... Şi par'că tot aşteptăm să răsară undevi 
un făt frumos, o Ileana Cosânzeană, ori un zmei 
cu şapte capete. Să treacă în goană turbată pesti 
păduri de aramă şi argint, să se ia la întrecere ci 
gândul, aceşti eroi legendari, care ne-au legănatco 
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Excelenţei Tale deobligaţi: Csercy Farkas m. p.. 
Mateiu Pop m. p., secretar. Dat din şedinţa gu-
Ternului Marelui Principat al Ardealului, ţ inută în 
Cluj, la 26 septemvrie 1861" . 

Ineunoştiinţarea aceasta, episcopul Şaguna a 
primit-o în 25 septemvrie, iar în 29 septemvrie a 
şi convocat adunarea generală inaugurată pe 4 no-
emvrie n. la Sibiiu, adresând publicului inteligent 
român următoarea convocare: 

„Dupăce Majestatea Sa ces. reg. apostolică 
prin preaînalta rezoluţiune din 6 septemvrie a. c. 
s'a îndurat preagraţios a încuviinţa înfiinţarea „A-
sodaţiunei transilvane române" pentru înaintarea 
literaturei române şi cultivarea poporului român 
şi a aproba statutele aceleia: subscrisul ca însăr
cinat cu conducerea provizorie a afacerilor „Aso-
daţiunei" îşi ia voie a conchema po 23 octomvrie, 
— 4 noemvrie n. — a. c. aici la Sibiiu pe toţi 
inteligenţii naţiunei noastre, cari voiesc a ti mem
bri ai „Asociaţiunei'', spre a lua parte la inaugu
rarea şi deplina constituire a aceleiaşi. Sibiiu, în 
29 septemvrie v. 1861. Andreiu baron dc Şaguna 
m. p., episcop". 

Adunarea constituantă 
Lume multă şi aleasă s'a adunat la Sibiiu, 

pentru a lua parte la adunarea generală consti
tuantă a „Asociaţiunei"'. şi zile de adevărată săr
bătoare naţională au fost zilele în cari au decurs 
şedinţele ei. 

Adunarea şi-a ţ inut şedinţele în sala semi
narului gr.-or. român din Sibiiu, care în ziua des-
chiderei, 4 noemvrie n., era tixită de tot ce avea 
pe atunci mai bun şi mai de frunte poporul ro
mânesc din patria aceasta. 

La orele zece şi jumăta te o deputaţiune de 
opt merge la episcopul Şaguna pentru a-1 învita 
să vină să facă deschiderea adunărei, în calitate 
de proşedinto al comitetului provizor. Şaguna 
apare şi primit cu puternice ,.să trăiască'1', rosteşte 
cuvântul de deschidere, prin care declară, în pu
terea decretului împărătesc, Asociaţiunea de înfiin
ţată şi prima ei adunare generală de deschisă. 

Discursul de deschidere al 
episcopului Andreiu baron 

de Şaguna 
„Iată, domnilor! a sosit ziua cea dorită pen

tru înfiinţarea unei Asociaţiuni, care să aibă de 
problemă, „literatura română şi cultura poporului 
român". 

Mărturisesc sincer convingerea mea, că eu 
problema Asociaţiunei noastre o caracterisez pe 
cât de nobilă şi frumoasă şi unică în felul său 
astăzi în întreaga noastră naţiune din toate păr
ţile, unde se află ea, pe a tâ ta şi de serioasă şi 
grea, pentrucă cere o perseveranţă de fer şi un 
sacrificiu de inimă. Acestea le afirmez eu după 
natura scopului Asociaţiunei, care este înaintarea 

pilăria, şi am adormit de-atâtea ori cu ei în lumea 
basmelor!... 

Prin coveile pădurii Vulpenilor, unde nici lu
mina, nici soarele n'a pătruns vre-odată, se svonise 
că-şi are cuibul ceata banditului Petrică Buzatu. 

Sunt acum vre-o douăzeci şi cinci de ani. 
In trei judeţe opera banditul, fie ziua nămiaza 

mare, fie în puterea nopţii. 
Azi venea ştire că un omor s'a făptuit în 

Aninoasa din Vâlcea, şi a doua zi venea veste că 
doi negustori au fost jăfuiţi în pădurea Ştirbeiului 
din Romanaţi . 

S'au format în nenumărate rânduri potere, 
care au colindat cărările, au scormonit tufarele şi 
au răsturnat frunzarele!... Dar, toate au fost în-
zadar! Ceata lui Buzatu nu era nicăiri!. 

Şi luni de zile sau perândat, ani de-arândul, 
in care t imp averi întregi au fost răpite, şi lume 
multă schingiuită, ori adormită întru Domnul! 

Era în săptămâna patimilor, când lumea se 
pregătea pentru sărbători, şi când privighetorile în
cepuseră să cânte! 

Se desprimăvărase. Codrul era în floare, şi 
câmpiile înverzite! 

Piuinile casei Melinescului steteau ticnite în 
bătaia soarelui, pe când o boare dulce venea din 
spre pădure, aducând miros de flori şi ierburi. 

In cătunul Gruia, încă din zorii zilei era o 
fierbere neînchipuită. Oamenii treceau în sus şi în < 
jos; se adunau grupuri grupuri, făcând semne largi 
din mâni, pe când ochii îi aveau aţintiţ i către lo
cul unde ae afla ridicat „castelul fermecat". 

literaturei române şi a culturei poporale, în deo
sebite ramuri, prin studiu, prin elaborarea şi eda-
rea de opuri, prin premii şi stipendii pentru dife-
tele specialităţi de ştiinţe şi arte. 

Toţi ştim, că ţăranul, când ară nu caută în
dărăt, ci înainte, ca brazda să nu o greşească. 
Insă factorii Asociaţiunei noastre, când vreau să 
năzuiască către ajungerea scopului Asociaţiunei, 
vor avea a căuta mai întâiu îndărăt, adecă la 
studii clasice din secolii vechi, şi apoi vor avea a 
căuta înainte, adecă a cultiva limba noastră după 
forma ştiinţelor clasice. 

încă mai trebue să căutăm în trecut şi în 
alt înţeles; va să zică, deşi Asociaţiunea noastră 
este cea dintâiu în felul său la noi, totuşi vocea 
trecutului ne spune, că pe lângă aceea, că până 
astăzi n'am avut nici o asociaţiune formală şi din 
partea statului recunoscută şi aprobată, care s'ar 
fi ocupat cu literatura română şi cu cultura popo
rului, zie, pe lângă toate acestea, totuşi au fost 
bărbaţi români singuratici, cari prin scrierile lor 
şi edarea acelora la lumină s'au meritat prea mult 
pe terenul literaturei române şi a culturei popo
rului. Astfel de bărbaţi naţionali binemeritaţi pen
t ru cultura literaturei române şi cultivarea popo
rului român am avut şi noi şi până acum şi îi 
avem şi astăzi pretutindeni pe unde se află naţiu
nea noastră. Aşadar aducerea aminte de aceşti 
bărbaţi români binemeritaţi reconced eu Aso
ciaţiunei. 

Şi în al treilea înţeles zic, că trebue să ne 
uităm în trecut pentru aceea, ca să nu se întâm
ple şi în viitor literaţilor noştri o asemenea vătă
mare precum s'a întâmplat în 1850, când un co
misar împărătesc a încredinţat unui preot săsesc 
traducerea unui op metodic din limba germană în 
cea română. Ceeace înţelegând eu atunci când 
4—5 coaie se şi tipăriseră, am făcut paşii trebuin-
cioşi şi am nimicit ieşirea la lumină a acelei t ra
duceri. Insă preotul săsesc şi-a pus bine în pungă 
onorarul pentru o traducere mizerabilă. Eu încă 
atunci traducerea o caracterizam de mizerabilă, 
pentrucă părinţia sa într'altele cuvântul german 
„Methodenbuch" 1-a tradus pe românie „carte de 
modruri". Mizerabilitatea acestor traduceri de tot 
se dă pe faţă, când cuvintele româneşti „carte de 
modruri" le-am traduce în germanie, căci „carte 
de modruri" nicicând n'ar putea face în limba ger
mană „Methodenbuch". 

Dacă mi-se iartă a aminti aci şi alte împre
jurări fatale din anii mai curând trecuţi, cari pri
mejduiau libertatea culturei poporului şi onoa
rea bărbaţilor noştri inteligenţi, atunci trebue 
să aduc înainte acea răscoală a fostului mi
nister de învăţământ, prin care cărţile acelea ce 
s'au compus sub manuducerea mea, prin inte
ligenţii noştri, s'au tipărit în tipografiia noa
stră diecezană şi apoi s'au introdus în şcoa-
lele noastre poporale — şi-a pus în cap de a 
le opri din întrebuinţare şi a introduce altele, pe 

Când soarele cobora către umărul dealului, o 
companie de soldaţi a pornit în spre pădure, şi a 
făcut un cerc mare împrejurul ruinilor. 

Se svonise la stăpânire că banda lui Petrică 
Buzatu e ascunsă în ruinile casei Melinescului de 
sub pădurea Vulpenilor. 

Toţi oamenii din sat n'au dormit în noaptea 
ceea. Ba şi din alte sate a venit lume ca la bâl
ciul mare, ca să vadă lupta soldaţilor cu ielele, cu 
spiritile spurcate, cum ziceau ei. 

Când cântau cocoşii de miezul nopţii, numai 
ce se auzi o detunătură pornită din spre miază
noapte. Sunetul colindă vâlcelele, se furişa prin în
doiturile pădurii, până ce îl topi depărtarea. 

Porni în urmă altă detunătură dinspre răsă
ri t ; apoi alta şi iar alta!... In urmă, din ce în ce 
mai rare, până ce se făcu tăcere!... 

. Când se lumina de ziuă, soldaţii strânseseră 
cercul; iar când — răsărea soarele, toţi se aflau 
între ruini. 

O lume întreagă se adunase în apropiere. 
Bătrâni şi tineri, femei şi copii, aşteptau să vadă 
ce a mai fi? 

Scormoniră bălăriile, doborîră zidurile, şi 
aprinseră putregaiurile. De abia pe la prânznl mare 
putură pătrunde printr 'o galerie de sub pământ 
într 'o pivniţă boltită. 

Când se ridică uşa, o ploaie de gloanţe veni 
dinlăuntru, şi patru soldaţi căzură la pământ . Apoi 
alţi patru, iar alţii!... 

Când văzură că nu e chip să-i poată încopci, 
năvăliră cu toţi înăuntru. 

cari nişte creaturi de-ale lui necunoscute pe tere
nul literaturei noastre le-au compus şi le-au tipă
rit în Viena. Aceiaş ministeriu a pretins dela mine 
în anii trecuţi, ca pe profesorii dela gimnaziul nos
tru din Braşov să-i trimit la Viena spre depunerea 
examenului de cvalificaţiune profesorală. Ştiind eu, 
că examinarea aceea se face prin o comisiune stă
tătoare din membri de religiune şi naţiune străină, 
am remonstrat pe baza anomaliei ce ar urma de 
acolo, când profesorii unui gimnaziu român de re
ligia orientală-ortodoxă ar trebui să depună exa
men de cvalificaţiune profesorală înaintea unei co
misiuni de religiune şi naţiune străină. Dar şi mai 
mult să vă spun. Acel ministeriu, înţelegând, că e-
piscopia noastră şi-a ridicat o tipografie încă la a-
nul 1850 şi aci tipăreşte cărţi bisericeşti şi şco
lare spre acoperirea propriilor lipse şi spre 
înaintarea culturei poporului, — m'a tras la răs
pundere de a mă declara, că episcopia aoastră, pe 
care ministeriul de culte se îndoia a o recunoaşte 
de primită din partea statului, deşi Majestatea Sa 
împăratul o tracta ca pe una recepta, zic, ministe
riul de culte m'a tras la răspundere de a mă de
clara, că episcopia noastră de unde şi-a căpătat 
dreptul de a-şi putea ridica tipografie ? 

Acestea am aflat de trebuinţă a vi-le comu
nica, domnilor ! cu aceasta ocaziune, ca să vă în
credinţaţi despre neadormita priveghere a ierarhiei 
bisericei noastre pentru susţinerea libertăţii bineso-
cotite în cultura poporului şi spre mântuirea onoa-
rei bărbaţilor noştri inteligenţi, precum şi pentru 
adeverirea acelui adevăr, că cauza cea dreapta ce o 
am reprezentat ou . în aceste trei obiecte şi în alte 
multe a eşit din luptele susatinse cu triumf! 

Aceste exemple le-am adus înainte aci spre 
acel scop, ca să arăt trebuinţa cea imperativă pen
tru vaza şi autoritatea „Asociaţiunii", ce membrii 
ei vor fi îndatoraţi a o susţinea şi înmulţi prin 
studiu, prin elaborarea şi edarea de opuri literare, 
ceeace, precum am zis mai sus, nu se poate ajunge 
fără păstrarea unei serjozităţi şi perseveranţe, ce 
ştiinţele după natura lor o pretind v dela toţi aceia, 
cari vreau a se ocupa cu ele. 

Acestea promiţând, trec la obiectul zilei, şi 
aşa pe baza rezoluţiunii împărăteşti din 6 septem
vrie a. c , ce mi-s'a împărtăşit prin decretul gu-
vernial din 26 septemvrie a, c. nr. 7693, prochiam 
„Asociaţiunea transilvană pentru li teratura română 
şi cultura poporului român" de asociaţiune publică 
şi recunoscută de stat, în înţelesul statutelor sale 
din 21 , 22 şi 23 martie, 1861, şi provoc adunarea, 
ca să păşească la constituirea „Asociaţiunei", în 
senzul secţiunii TI. din statute, apoi în senzul sec
ţiunii III. la alegerea oficialilor „Asociaţiunii", şi 
în sfârşit, în înţelesul secţiunei IV. la prefigerea 
terminului pentru cea mai* de-aproape adunare 
generală. 

Şi aşa împlinind însărcinarea d-voastre din 
10 maiu 1860 şi din punctul 4 şi 5 al protocolu-

Se încinse atunci o luptă înverşunată. Se 
auziau pocnituri, gemete şi lovituri înăbuşite. Pra
ful de puşcă te orbea, şi din pricina întunericului 
nu se vedea nimic. Au fost aduse în grabă lumi
nări şi torţe de răşină, iar când lupta s'a potolit 
bandiţii au fost scoşi la lumina zilei, unii morţi, 
alţii răniţi. Numai Petrică Buzatu era neatins, fere
cat în lanţuri. 

Au fost găsite înăuntru proviziuni de mân
care, îmbrăcăminte şi lăzi pline cu aur şi argint. 
Apoi, salbe scumpe, brăţare cu nestimate, paturi de 
bronz, puşti, săbii şi muniţiuni. 

O întreagă gospodărie a fost scoasă la lumină. 

Şi pe când soarele scăpata într 'un nour de 
purpură, gonind umbrele înserării din culcuşurile 
pădurii Vulpenilor, soldaţii urcau pe dealul Pică
turilor, mergând către capitala Olteniei. 

In urmă, sub aripa dealului se zărea cătunul 
Gruia, scăldat într 'o apoteoză de lumină roşietică. 

De atunci ori de câte ori treci la deal, ori la 
vale, şi faci popas cailor la botul piscului, dupăce 
ai scăpat de priporul Sutaşului, nu mai zăreşti 
ruinele casei Melinescului, care se ridicau până de 
curând, colo, în bătaia soarelui, sub poalele pădu
rii Vulpenilor!... 



Pag. 6. R O M Â N U L Nr. 178—1911. 

lui conferenţei de sub 11J23 Martie 1861, ca să 
duc corespondenţele cele trebuincioase pentru în
fiinţarea acestei „Asociaţiuni", ceeace cu ajutorul 
lui Dumnezeu am şi ajuns, predau adunanţei con
stituante scaunul onorific al presidiului ce l-am 
ocupat până acum din încrederea d-voastre, şi în 
sfârşit, ridicând simţemântul sufletului meu către 
cer, zic: domnilor! masa dulcei maicii noastre este 
pregăt i tă pentru oaspeţi mulţi. Maica noastră a 
fost până acum îmbrăcată în doliu, dar de aoum 
înainte se îmbracă ea în haină de nuntă şi pof
teşte la masă pe toţi fiii săi, ca să strălucească şi 
ea în şi cu casa sa, şi să înoească pe fiii săi, pre
cum se înoesc tinereţele vulturului, şi se roagă lui 
Dumnezeu zicând: Doamne al puterilor, fi cu 
„Asociaţiunea" aceasta acum şi totdeauna, căci tot 
darul desăvârşit e de sus dela tine, părintele lumi
nilor. Amin!" 

Discursul canonicului 
Tiraoteiu Cipariu. 

„Excelenţă! domni şi fraţi! 

Când ne uităm înapoi la istoria poporului 
nostru şi mai ales la a naţiunii noastre din asta 
patrie dulce, care e întâiul leagăn al vieţii române 
pe aceste locuri nordice-orientale, — mai că nu a-
flăm în seria atâtor mari secole, dela Începutul ce
lui al doilea al erei creştine, până acum peste mij
locul al celui de al XIX., decât numai zile de la-
crămi, de dureri şi suferinţe de toată forma, iar 
zilele de bucurie pentru poporul român, şi pentru 
naţiunea noastră transilvană în special au fost mai 
puţine şi mai rari decât peana de corb alb. 

Cultura română adusă în Dacia din alte părţi 
ale lumii, mai fericite şi mai desfătate, şi străplân-
ta tă în acest pământ rece şi îngheţat ; cultura de 
care mărturisesc toate ruinele şi toate unghiurile 
patriei noastre, acele 40 de cetăţi ce le numără 
Ptolomeu în geografia sa cu numele, abia cu 50 de 
ani dnpă strămutarea noastră în acest Babilon, -— 
toată, mai toată, a căzut pradă ginţilor barbare, 
cari înainte de-a prăda Grecia şi Italia, Atena şi 
Roma, se pare, că din prada patriei noastre şi din 
ruina culturei romane de pe aCest pământ şi-au 
luat gust de-a se încrunta în ruinele şi ale celo-
ralalte privincii din imperiul roman. 

Din această ruină totală numai Dumnezeu 
ştie cum am scăpat, numai ca prin minune, şi 
numai cu pielea şi cu vieaţa, căci acelea incur
siuni şi predaţiuni, nu numai ne-au răpit averea 
şi cultura ce am avut, ci ne-au răpit şi mii de mii 
de suflete de-ale fraţilor şi părinţilor noştri. Şi 
dacă ar fi fost moartea lor numai corporală, mai 
puţină le-ar fi fost şi amărăciunea: însă decât 
moartea naturală mai este moarte şi mai cumplită 
pentru om, sclavia, despărţirea de ai săi, şi mai 
presus de toate simţul unei ruine naţionale. Căci 
nici o durere nu poate să se asemene cu durerea, 
când vede omul nu numai perirea sa, ci vede deo
dată şi perirea unei patrii, unei naţiuni întregi) 
mai fără nici o speranţă de o ridicare din peri
rea aceea. 

Insă din toate aceste ruine provedinţa ne-a 
conservat încă, în aceste dureri cumplite un tesaur 
nepreţuit, care nu ni 1-a putu t răpi nici sabia în
vingătorului, nici cruzimea tiranului care domnia 
peste corpurile noastre, nici puterea fizică, nici po
litica infernală, un tesaur născut cu noi dela ţîţele 
maicei noastre, dulce ca sărutările măicuţelor când 
ne aplecau la sânul lor, tesaur mai scump decât 
vieaţa, tesaur pe care dacă l-am fi pierdut, de l-am 
pierde, dacă vom suferi vreodată ca cineva cu pu
terea sau cu înşelăciunea ori cu momeli să-1 ră
pească din manile noastre, — atunci mai bine să 
ne înghită pământul de vii, pentru ca să ne adu
năm la părinţii noştri cu aceea mângâiere, că n'am 
fi demni a ne mai numi fiii Ier: limba românească. 
Ci sperăm în provedinţa divină, sperăm în virtutea 
neînfrântă a naţiunei, pe care întru aţâţ i secuii 
nici în cea mai apusă soarte a ei n'a tradat-o, 
sperăm în marii bărbaţi şi însufleţiţi fii/ ai naţiu
nei, cari mai ales în aceste t impuri critice, în cari 
se tratează chestiunea de a fi sau a nu fi, — cu 
toată bărbăţia deamnă de un roman vechiu, cu 

Cu consideraţie la plusul de 
producţie, dela fabricanţii de 
— — — — mobile 

toată rezoluţiunea nefăţărită, cu pana şi cu cuvân
tul şi cu fapta au sprijinit şi sprijinesc cauza na
ţională, cauza culturei, în biserică, în şcoală, în 
politică, cari şi-au întors toată influenţa şi pozi-
ţiunea şi n'au cruţat nici ostenele, nici spese, numai 
şi numai pentru ca să sprijinească aceasta naţiune, 
cu al cărui nume se laudă şi a cărei limbă o 
vorbesc. 

Chiar şi aceasta o zi solemnă, care ne-a adu
nat din toate părţile patriei, e un testimoniu al 
vieţii româneşti şi o protestaţiune mai solemnă 
decât jurământul , că naţiunea română nu vrea şi 
nu va suferi niciodată ca să apună din seria na
ţiunilor ca naţiune română, nu vrea şi nu va su
feri niciodată batjocura, ca să se lapede de al său 
nume şi de a sa limbă în favoarea nici a celei 
mai culte naţiuni şi limbi din lume, — cu atât 
mai puţin în favoarea oricărei alteia, care încă 
ieri alaltăieri era necultă, barbară, şi care nici până 
astăzi nu şi-a scuturat rugina ce o rodea până la 
inimă încă înainte de 20—30 de ani, sau înainte 
ca de o sută de ani. 

Aceasta adunare, a tât de număroasă, atât de 
strălucită, de aţâţi bărbaţi bravi şi demni, cari au 
atâ ta bucurie nu-şi pregetară, nici osteneala nici 
spesele ca să alerge aici în depărtare şi să iee 
parte la aceasta serbare naţională, — e un docu
ment neînfrânt, că se simţesc măreţi a fi fiii na
ţiunii române şi a se numi cu numele strămoşesc! 

Naţiunile, cari visează şi trăiesc în acel vis 
deşert, că oarecând tot vor să aducă pe român 
să-şi despreţuiască limba şi să adoreze alta străină, 
cari nu se pot desbrăca de iluziile lor, că românul 
va voi să se împeneze cu penele străine, pentru a 
înavuţi sărăcia acestor naţiuni îngâmfate şi pre-
tensive, — depună-şi odată pentru totdeauna toate 
ambiţiunile rău calculate, deştepte-se din visul lor 
şi nu se mai nutrească cu iluziuni seci şi amăgi
toare. Căci amin, amin le zicem lor, mai curând 
va trece cerul şi pământul decât să se mai pre
facă românul în naţiunea aceea sau aceea. De ro
mân, ca naţiune, vorbesc, nu de român, ca individ. 
Pentrucă dacă au fost împrejurări, când câte un 
biet de român, sau de foame, sau de golătate, ori 
din oarecare ambiţiune, sau din alt calcul s'a în
depărtat de trupina naţiunii sale şi s'a înochit ca 
un oliv domestic în oliv sălbatec, asta s'a putut 
întâmpla, şi poate că se va mai întâmpla, şi să 
poate să vedem chiar şi în zilele noastre cu ochii 
astfel de întâmplări. Să-i lăsăm însă în numele 
lui Dumnezeu să-şi caute fericirea si răpausul ini-
mei unde le place şi unde Sperează să le afle. Dar 
românul, ca naţiune, pe care 17 secole l-au aple
cat la pământ într 'adevăr şi nu l-au frânt, nici 
nu l-au smuls din rădăcină, chiar să mai treacă 
peste el de 17-ori câte 17 secole tot român va ră
mânea, de s'ar duce şi cu miile ceice se înstrăi
nează! 

Asta ne este credinţa neclintită; şi sperăm 
că ceice nutresc asemenea credinţă nu se vor ru
şina, pentrucă mai măduoasă e trupina decât să 
se uşte, chiar şi dacă să uscă multe şi oricât de 
multe ramuri din corpul ei. Un agru fructuos, care 
e în stare, nu numai a nutri grâul din destul, ci 
şi polomida, nu va da polomidă, pentrucă polomida 
se va arde şi grâul se va aduna şi iarăş se va se
măna, pentrucă sămânţa să nu-i lipsească în toată 
eternitatea. 

Nu voesc a mă extinde mai departe măcar că 
multe s'ar mai putea zice şi aduce din viaţa na
ţiunii, ce demustră învederat, că deşarte sunt toate 
sperările, ilusiunile, visurile, îndeşert de toate a-
măgirile, măgulirile, momelele, îndeşert toate sofis
mele şi machinaţiunile tuturor celorce mai duc şi 
mai trag sperare, că doar doar din român vor pu
tea face alt popor nordic sau asiatic. Un razim se 
împlântă astăzi naţionalităţii române, şi sperăm că 
asemeni razime, de asta şi alte forme, se vor îm
plânta şi de aci înainte, şi mai multe şi mai pu
ternice, 

Să urăm deci acestei tinere plante, cauze as
tăz i se împlântă în a doua a noastră patrie, să-i 
urăm binecuvîntare dela ceice sprijineşte toate, ca 
cu ajutorul celui prea înalt şi cu zelul învăpăiat 
al naţiunii nutri tă şi crescută să ajungă cât mai 

Székely és Eéti 
din Murăşvaşarheiu, piaţa 
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curând la statura normală în care să înverzească, 
să înfrunzească şi fructe înmiite să aducă de bun 
şi dulce gust tuturor românilor, fructe de culturi 
şi propăşire în toate ramurile ştiinţei, artei şi ci-
vilizaţiunei. 

Să urăm, domnilor şi fraţilor, şi celui mare 
bărbat al naţiunii, care dela început cu căldură a 
cuprins la sânul său, şi fără preget a condus până 
în momentul de acum ideea acestei Asociaţiuni, 
care astăzi din idee trece în realitate. Să-i urăm 
din inimă călduroasă, cu sinceritate nefăţărită, şi 
cu răsunet străbătător, că ceice 1-a înălţat la acea
stă mare treaptă să-i insufle purtarea de grije pă
rintească pentru naţiunea română, nu numai în 
cele sfinte şi dumnezeeşti, ci şi în celece se ţin de 
bunăstarea unui popor demn de o soarte mai bună, 
de bunăstarea nu numai materială ci şi mai vâr
tos de aceea eminentă, care distinge pe o naţiune 
cultă de către alt popor, precum cuvântul distinge 
pe om de alte vieţuitoare pe acest pământ. Să-i 
urăm, ca să-şi vadă naţiunea fericită, mai fericită 
decum o aflase la începutul păstoriei sale. Să-şi 
vadă mângâierea cu ochii, repausul şi mulţumirea 
sufletului încă în vieaţa aceasta. 

Să-i urăm zile fericite în mijlocul naţiunei a-
junsă la fericire, zile multe şi împreunate cu neîn
cetată mulţumire din partea acestei naţiuni bune 
şi bine simţitoare, cerând şi rugându-ne, ca şi de 
aci înainte să binevoiască a cuprinde şi a adăposti, 
a ajuta şi a sprijini această t ânără societate, pe 
care o a iubit şi o a ocrotit dela leagăn până î n 
momentul de faţă. Să trăiţi Excelenţa Voastră!" 

Constituirea Asociaţ iuni i . 
Deschisă fiind adunarea generală constituantă 

a Asociaţiunei, s'a procedat numai decât la aduna
rea de membri, cu cari să se poată face constitui
rea. S'au înscris membri suficienţi, dela cari s'a în-
cassat suma de 5640 fl. 

In şedinţa din ziua următoare s'au verificat 
membrii, şi decretându-se Asociaţiunea de consti
tuită, se procede la alegerea biroului. Alegerea se 
face prin vot secret. President este ales episcopul 
Şaguna cu 75 voturi. Au mai primit voturi An
drem de Mocsonyi, metropolitul Şuluţiu, canonicul 
Cipariu şi alţii. Vicepreşedinte a fost ales canoni
cul Cipariu, ear prim-secretar George Barjjßt. 

Seara tinerimea română din Sibiiu a aranjat 
conduct cu torţe preşedintelui, vicepreşedintelui şi 
prim-secretarului „Asociaţiunei", precum şi depu
tatului dela dieta ungară Aloisiu Vlad de Selişte, 
care a apărat atât de bine causa naţională în dieta 
dela Pesta, şi apoi căpitanului suprem din Făgă
raş, Ioan Bran de Leményi. 

In şedinţa a treia au fost aleşi ceialalţi func
ţionari, şi anume : secretar II. Antonie Vestemian, 
casier Antoniu Bechniţiu, controlor Ioan Pinán, 
bibliotetar şi arhivar Visarion Roman. Membri î n 
comitetul central au fost declaraţi aleşi cu majo
ritate de voturi următorii : Paul Vasiciu, I. Axente 
Severu, Const. Papfalvi, Petru Manu, Sava P. Bar-
cian, Ioan Popasu, Nicolae Popea, Iacob Bologa, 
Gavriil Muntean, Ioan Antoneli, Ioan Nemeş, Ilie 
Măcelariu. 

Au fost aleşi apoi membri onorari şi s'a de
cretat ca viitoarea adunare generală să se ţină î n 
Braşov. 

George Bariţiu a cetit în urmă mai multe 
teze menite a fi prelucrate, din diferitele ramuri 
ale ştiinţei, aşa, că cele mai bune să fie premiate, 
celelalte publicate în foaia periodică a Asociaţiunei, 
care se va înfiinţa. 

In fine, în şedinţa a patra se stabileşte bud
getul, se decide procurarea unui sigil şi a formu
larului pentru decrete, însărcinându-se cu toate a-
cestea prim-secretarul Bariţiu, precum şi cu tipă
rirea în o mie de exemplare a actelor acestei a-
dunări. Episcopul Şaguna pune apoi la dispoziţia 
comitetului central al Asociaţiunei o sală din edi
ficiul seminarului şi închide adunarea cu un dis
curs frumos. 

Astfel s'a făcut inaugurarea primei noastre 
instituţiuni culturale de astăzi, a Asociaţiunei din 
Sibiiu. 

(„Cartea de aur"). 

S e p o t p r o v e d e a c u c e l e t r e b u i n c i o a s e 
mai ieftin. P e r s o a n e l o r s o l i d e pe 
l â n g ă s o l v i r e î n r a t e ş i f ă r ă r i d i c a r e a 
p r e ţ u l u i . Mobilă de mirese, î n a l e g e r e 
l i r i a ş ă . L a c e r e r e s e t r i m i t î n p r o v i n 

c i e b o g a t e c o l e c ţ i i d c m u s t r e . : 
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Succesele aviaţiunei române. 
I Bucureşti, 20 aug. 

I Marele sbor militar săvârşit cu atâta 
Iracces de principele George Bibescu, dela 
Bucureşti la Turnu-Măgurele şi înapoi, a 
(dovedit că acvila regală română a pus stă-
Ipânire definitivă şi pe aerul României. 
I Agera minte latină care mobilează fi
rea românească s'a arătat şi cu acest pri-
llej în cel mai înalt grad vrednică de a pri
cepe mersul înainte al vremei şi de a în-
pptui, înaintea altor popoare, progresele 
priite să sporească orizonturile, din ce în 
Ice mai largi, ale stăpânirei şi năzuinţei 
lomeneşti. Succesele de cucerire a aerului, 
(obţinute în Franţa, au făcut să vibreze 
jjdânc în noi acea parte a sufletului care 
le comună tutulor popoarelor de rassă Ia
p ă şi care face mândria supremă a tutu
lor celor ce mărturisim că ne tragem din 
[aceiaşi iluştri strămoşi. 

Şi atunci ara început să lucrăm. Şi 
ne-am încordat în sforţări cari la început au 
[stârnit numai zâmbete şi ironie. Dar sfor
ţările n 'au contenit. Iar pe măsură ce ne 

lîncordam silinţele, avântul sufletului cre-
[ştea. Şi-a crescut atât de mult, până ce 
lintr'o zi am avut viziunea fericită a acestui 
[avânt, înfăptuit în forme aevea: o pasăre 
[enormă, ale cărei aripi băteau cu maiestate 
[sigură aerul românesc. Iar fiinţa vie care 
[dedea suflet acestei pasări şi al cărei suf-
jlet se înălţa pe aripele ei, era un ardelean: 
lîlaicu. 

Venise dorul nostru într 'aripat de peste 
Munţi. 

Şi s'a ridicat sus de tot. Şi cu el 
ne-am ridicat noi toti, într'o unanimă în-

înălţare sufletească. Ne-am ridicat atât de 
sus, încât nimeni să nu ne mai poată atinge, 

[atât de sus încât să putem arunca un ocro
titor ochiu de veghe asupra tutulor celor 
ce ne pândesc vrăşniăşeşte. 

A fost o clipă mare în vieaţa noastră. 
Marele poet francez şi academician, Ed
mund Rostand îşi sfârşeşte admirabilul său 
poem închinat aviaţiei, Le eantique de Văile, 
cu această imagine semnificativ de cutre
murătoare : 

Gloire au vieil Enchaîne qui, supputant la foie 
De planer a son tour, 

'. Etudia, pendant qu'il lui rongeait la foie, 
Les ailes du vautour! 

Ce măreaţă figură poetică: Titanul 
Prometeu, care, în timp ce vulturul trimis 
de Jupiter îi ciugulea ficatul, studia taina 
aripelor acestui regal stăpânitor al aerului 
şi se gândia să zboare la rândul lui. 

Când ne reamintim clipa în care Au
rel Vlaicu a zburat pentru prima oară la 
Bucureşti, în faţa acelei imense mulţimi de 
mii de oameni, cu ochii înrouraţi de stropii 
bucuriei nestăpânite, nu putem să gonim 
din mintea noastră imaginea puternic re
deşteptată a marelui poet francez. Şi, în 
împrejurările actuale, această imagine ia 
pentru noi un înţeles propriu naţional. 

Mijloceşte bani 

Când am văzut pe Vlaicu pentru prima 
oară zburând la Bucureşti, am avut impresia că 
titanul înlănţuit, şi-a rupt lanţurile sclaviei 
nedrepte, printr'o sforţare eroică, şi s'a ri
dicat, mai presus de limita pe care o pot 
atinge cei ce n'au încetat încă de a se 
târî, pe chiar aripile vulturului care-1 chi
nuia ! 

* 
Dar Vlaicu mai pregăteşte o mare is-

bândă aviaţiei româneşti: vrea să zboare pe 
deasupra Carpaţilor, fără paşaport şi fără 
învoirea jandarmului ungur. 

Iar până la realizarea acestui mare 
eveniment, îndrăsneţul şi ingeniosul nostru 
inventator şi cuceritor al aerului, va zbura 
la Blaj, cu prilejul serbărilor culturale dela 
14, 15 şi 16 august st. v. 

Va fi un mare eveniment atunci când 
un român va reuşi să planeze în zbor sigur 
şi maiestos peste Câmpia Libertăţii. Acolo 
unde la 1848 s'a înălţat sufletul generaţiei 
de-atunci pe aripile elocinţei patriotice şi 
desrobitoare a lui Bârnuţiu, se va ridica 
acum, prin Aurel Vlaicu, toată generaţia de 
azi pe aripile vântului şi geniului nostru 
naţional. 

Şi astfel, Câmpia Libertăţii, va deveni 
şi... aerul libertăţii. Iar toţi aceia cari vor 
azista la marile serbări dela Blaj, toţi câţi 
vor vedea pe Vlaicu înălţându-se mai sus 
chiar de locul înalt care a făcut nemuritor 
pe Bărnuţiu şi anul 1848, vor putea atunci 
pentru prima oară să respire un aer ade
vărat liber, cucerit prin geniul şi puterile 
româneşti. 

Veniţi, prin urmare, în număr cât mai 
mare la Blaj, români de pretutindeni," ca 
să vă înfioraţi de priveliştea zguduitor de 
impunătoare a lui Prometeu român care 
chiar cu aripile vulturului care l-a ohinuit, 
reuşeşte să cucerească aerul ce atâta vreme 
a vibrat formidabil de sfâşietoarele lui stri
găte de durere! • 

Românii Parisului... 
In ţară, cine te aude că vrei să te duci în 

Paris, fără să aibă vr'o noţiune clară de felul de 
vieaţă al marelui oraş, îţi recomandă : 

— Vezi, să fugi de români... 
In tren, un român călător de plăcere până 

la Viena, îţi strânge mâna la despărţire şi te sfă-
tueşte: 

— O, numai de n'ai întâlni români... 
In Paris, singurul cunoscut la care alergi pen

tru primele iniţieri, izbucneşte: 
— Să fugi de cartierul latin, să fugi de ro

mâni... 
De ce, Doamne, aceste porniri lipsite de inimă, 

aceste nelegiuiri în contra oamenilor de aceiaş sânge, 
de aceleaşi deprinderi de vieaţă, de aceleaşi aspi-
raţiuni, rătăciţi pe pământ strein! 

Mai târziu puţin, înţelegi de ce. 
Românii Parisului se disting prin anumite 

manifestări caracteristice în felul lor de vieaţă şi 
în felul intim al structurii lor sufleteşti. 

Iată cum. 
întâi şi mai întâi trebuie să socotim — între 

românii Parisului — pe ovreiul Bernat, supranumit 
Plato, şi pe demnul său compatriot Clarnet. Amândoi 
despărţiţi de patria mumă de cel puţin zece ani îşi 
duc cu amar traiul pe pământ strein... 

pe h i p o t e c ă , a m o r t i z a r e 
şi cu cambii pe m o ş i i , ori 
case de chirie, sub condiţiile 

cele mai favorabile 

Bernot — să nu se confunde cu marele ar
tist Brunot — a ajuns la Paris, ascuns sub tren, 
trei zile şi trei nopţi, negrit nu mai rău ca în va
goanele ungureşti. Isprăvile lui în capitala lumii 
l-au făcut celebru printre compatrioţii săi, iar va
loarea lui în ale filozofiei i-au adus pe merit su
pranumele de Plato. 

Dar Bernot a rămas cu mult în urma faimei 
lui Clarnet. Acesta din urmă a deprins atât de bine 
limba franceză, neuitându-şi fireşte, nici limba ma-
ternelă, încât e de mare folos altor specimene de 
români ai Parisului la traducerea tezelor de doc
torat. Dar Clarnet foloseşte României şi pe altă 
cale... a literaturii. A tradus în franţuzeşte „Hagi 
Tudose" al lui Delavrancea, are sub presă „Les 
Conteurs roumains" şi în preparaţie pe lângă o 
serie de opere originale, „Legendes aicules" — 

folklóré roumain. 
După aceste notiţe explicative ale personali

tăţilor celor doi români — Bernot şi Clarnet — 
să vedem cum procedează şi în manifestările de 
duioşie faţă de conaţionalii lor, rătăciţi în Paris... 

...într'o zi un actual doctor în litere, profe
sor în ţară, găseşte acasă o cartă a unui român 
— era Bernot — cu rugămintea de a-i fixa o oră 
să-1 viziteze. Lucru făcut. Bernot începe prin a 
aduce laude activităţii literare a profesorului de 
care vorbim, neuitând fireşte să-1 clasifice printre 
criticii noştri de frunte. Profesorul nostru, de altfel 
cu destul cumpăt, se simţi — tânăr, de — mă
gulit de aprecierile unei persoane necunoscute. 

Bernot se bucura. Primul pas îl făcuse. 
Trece la al doilea. Se recomandă „om de li

tere". Român, departe de ţară, în haosul acesta 
în care e greu să ajungi chiar când ai talent, bie
tul Bernot tot reuşise să fie colaborator, chiar la 
nişte gazete de mâna a doua, ca „Le petit Journal" 
„La Liberte" etc. Şi cum avea nevoie de sprijinul 
unui critic... 

Profesorul nostru, deşi se codia să primească 
toate laudele literatului din faţa lui, totuşi era 
măgulit. 

Bernot reuşia mereu şi »e pregăti pentru al 
treilea atac. 

— Vreau, d-le X, să solicit sprijinul d-voastre, 
şi cum până acum n'am izbutit să pot trăi prin scrie
rile mele., sper cu timpul, deocamdată am nevoie 
de sprijinul d-voastre material... 

Profesorul nostru a sărit, deodată, muşcat ca 
de şarpe. 

—- Cum, domnule, când eu deabia mă pot 
întreţine pe mine, d-ta îmi vii cu asemenea pro
puneri?!., 

Bernot s'a mulţumit cu două prese .şi a 
plecat. 

Dar Clarnet e şi mai şiret ca Bernot. Zece 
luni din an nimeni nu stă mai bine ca Clarnet. 
Pe toţi românii din Paris îi află, şi cum aceştia 
sunt de cele mai multe ori feciori de bani gata, 
mănâncă, se'mbracă, trăeşte pe socoteala lor. Dar 
două luni, lunile de vară, când susţinătorii lui se 
întorc în ţară sau se instalează prin vr 'unul din 
oraşele Elveţiei, Clarnet, cu toată isteţiunea lui, o 
duce greu. 

— Lunile de mizerie, mă cutare, (după prima 
cunoştinţă, îţi zice pe nume) lunile de mizerie!.. 

In lunile de mizerie se mulţumeşte şi cu o 
masă. Dar să i-o dai în bani, ca să şi-i împartă 
el aşa, să-i ajungă şi de tutun. 

Clarnet are însă un punct de superioritate în 
metoadele lui de procedare. Traduce, popularizează 
scriitorii români de seamă... 

Află că în ziua cutare h mai picat un român 
la Pari». Stă în strada cutare, numărul cutare — 
le află repede. Carta de vizită prin care se anunţă : 
Adolphe Clarnet. 

După ce-şi demite calitatea de roman: 
— Am auzit, d-le X, că sunteţi unul dintre 

bărbaţii cari încurajaţi l i teratura română şi ştiu 
bine că vă bucură că şi străinii au prilejul să cu
noască produsele noastre de seamă în această di
recţiune. Fiecare căutăm a contribui la această 
operă de răspândire a cunoştinţelor despre români 
şi iată şi eu, după mijloacele mele, am tradus... 
am încă sub presă... am în preparaţie... 

Sücs F. Vilmos 
Arad, Karolina-utca Nr. 8. 

: C a s ă p r o p r i e l â n g ă f i l i a l a p o ş t a l ă : 
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Iţi prezintă volumul: Pages roumaines Hagi 
Tudose, traduction d'une nouvelle de Delavrancea 
par Adolphe Clarnet. 

— Da. domnule, îi răspunzi, mai să nu ştii 
ce să crezi..., cât costă volumul 

— Costul volumului... mai nimic... 5 lei (e 
tipărit 2 lei), dar e vorba de încurajare... sunt şi 
altele ce-o să apară... 

Nu cunoşti pe Clarnet, nu ştii eu cine ai a 
face, scoţi încurcat hâr t ia de 20 de lei şi i-o pre
zinţi. Clarnet. foarte curtenitor, mulţumeşte, îţi mai 
trage o laudă şi pe urmă cere voie — dupăce 
i-ai plăti t — să adauge dedicaţia: A. Mr. X, en 
toide Sympathie... 

A doua zi eşti prietenul lui Clarnet, îţi zice 
pe nume, te bate pe umăr. îţi cere o ţigare... 

* 
A doua categorie de români ai Parisului, sunt 

românii cartierului latin. De notat că în ţara şi 
oraşul cu frontispiciul „liberte, egalité, fraternité" 
au năpustit de pe tot continentul tot ce lumea 
are mai pervers ca cugetar» şi ca pornire în ne-
înfrânarea unei exaltări de libertate extremă. Ple-
toşi, cu pălării enorme şi cu haine largi de sus 
până jos, figuri supte, cu ochii înfundaţi, apărând 
numai dela 8 noaptea, visători netrebnici a t u tu -
lor nelegiuirilor şi neînfrânărilor, tot ce mintea 
omenească poate să-şi închipuie ca decădere, s'au 
adunat aici la Paris. Şi centrul lor este tocmai 
„le cerveau" al Parisului, cartierul latin. 

Românii — adică copiii lui papa — cari tre
bue să-şi continue studiile, fie că sunt parale de 
risipit, fie că sunt învăţăminte de tras, fie că e 
vieaţă de stors, se grupează în cartierul latin. Nu-i 
vezi dimineaţa. Du-te la Vachette, la Ciung, la 
Soufflet, degeaba. Ei apar totdeauna după masă, 
dela cinci în sus, rămân la cafenea trei ceasuri, la 
opt apare amica, cu ochii storşi cu obrazul văruit, 
la Mont Martre toată noaptea şi dimineaţa — o 
dimineaţă cam lungă — somn dulce. Aceşti ro
mâni nu urmează cursurile, fiindcă nu trec exame
nele, nu învaţă franţuzeşte fiindcă le sunt sufi
ciente expresiunile de flirturi, nu vizitează muzeele 
fiindcă le fac rău morţii, în schimb sunt în curent 
— o, dorul de ţară — cu politica ţării şi fac beţii 
monstro la vestea reuşitei partidului pe plac... Apar 
— tot în interesul naţiunii române — la întruni
rile socialiste ale ovreilor şi ale lui Racowski, ca 
să facă scandaluri şi să înjure... româneşte. 

* 
A treia categorie, românii cari fug de cartie

rul latin — idee... stau fie pe lângă cartier, fie 
în dreapta Senei, fie şi mai departe. Da al 7-lea 
cat, în camere strâmte, îi găseşti dimineaţa, la ora 
nouă, cu amica... La dejun cu amica... Seara, la ca
fea cu amica. Le place vieaţa liniştită, retrasă. Fug 
de cartier -— le e groază. In răstimpuri cetesc, 
fiindcă aceştia îşi trec examenele. 

De ştiut, că nu sunt de blamat că am prie
tene veşnice. Parisul a ajuns deocamdată la acea
stă soluţiune: fiecare cu femeia lui. Străin la Pa
ris, fără femeie nu se poate. Şi câte din aceste 
păsări la voia Divinităţii nu vor fi reprezentând 
pentru mulţi din străinii Parisului mijloacele cele 
mai eficace de a învăţa limba franceza şi de a-şi 
ordona o vieaţă, pentru lucru!... 

Contactul cu aceştia e dăunător numai din 
punctul de vedere că, vorbind româneşte, nu vei 
ajunge niciodată să te identifici cu spiritul limbii 
franceze. 

* 
Ultima categorie de români ai Parisului sunt 

aceia, cari încetează în realitate a mai fi ai Pari
sului ci sunt ai împrejurimilor Parisului. La 
Sceaux, Palaiseau, Asniéres etc., la nu mai mare 
depărtare de 10 km. şi de 20 de minute cu tre
nul, (câte 80 de trenuri pe zi) găseşti răsleţiţi pe 
românii cei mai liniştiţi 

Aici, unde aerul circulă în voie, unde prive
liştile oferă ochiului o impresiunw de mângăiere, 
câte o adiere de dor, dureros de plăcută, câte o 
amintire din frumoasele plaiuri ale Carpaţilor, câte 
o scânteie de neînfrânată nostalgie, străbate sufle
tul românului înstrăinat... 

Fabrica de granit, syenit 
industrie de marmoră şi 
ciselare de peatră a lui 

Aici ore întregi îşi răsfoeşte hârtiile de stu
diu, aici îşi redactează lucrările, aici simte puterea 
de atracţiune a unei devotări încordate la muncă. 

Apare la masă având în jurul lui pe cine 
ştie ce olandez, turc sau american, — fiecare 
caută să prindă dela ceialalţi ceva franţuzeşte — 
şi caută să prindă prilejul de a avea graţia nobilei 
doamno de casă de a schimba un sfert de ceas un 
crâmpeiu de conversaţiune. 

In orele mai răcoroase ia trenul, are nevoie 
de sbuciumul Parisului — sbucium să-i doboare 
sbuciumul sufletului. In mersul legănat al vago
nului, el se lasă gândurilor, cari îl duc în ţara 
lui . .'. 

.., Pe marginile Teleajenului, stă ghemuită la 
adăpostul unei bucăţi de stâncă, o gură ome
nească sub nişte straie cernite. Faţa-i — de co
pil — îi e palidă, ochii trişti şi visători îi sunt 
adânciţi în mersul săltăreţ al vălurelelor şi cu 
mâna-i mică tot joacă nişte pietricele svârlite 
de apă. 

Tânăra soră — numai de 19 ani — îşi 
cerne, în mintea ei preocupată, prin vălul tristei 
poveşti a vieţei, tot ce primăvara anilor i-au dat 
mai scump inimei neîncercate. 

Dar... sunetul ascuţit al bisericuţei o chiamă 
la vecernie. Onusa, soră întru Hristos, părăseşte 
cu un oftat lung locul singuratec al durerei oi 
adânci. O lungă cruce spre miază-noapte, şi nu 
spre răsărit, căci mântuirea ei nu e dat să-i vie 
dela Dumnezeul celorlalte religioase... O aşteaptă 
dela dragul inimei ei tinere, dus departe, departe, 
se roagă pentru el şi-şi doreşte ziua cea din urmă 
în mângâierea ochilor lui senini... 

Sceaux—France. Vasile V. Haneş. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN ITALIA 

SCRISORI DIN MILANO 
Convorbirea la ordinea zi lei: caldul. — Ijipot-
raolirea încrucişătorului „San Giorgio" — pu
ţ ine speranţe de salvare — 40 mi l ioane daune. 

— O scenă emoţionantă. 

Cam greu acuma ca convorbirea să nu înceapă 
pe tema căldurei... 

— Ce mai faci ? 
— Bine, mulţumesc. 
— Ce căldură e ? 
— Uf! teribilă. 
...Şi tot aşa mai departe o bună bucată de 

vreme — pânăce — pe nesimţite — convorbitorii 
au ajuns la îndărătnicia servitoarelor ori la precau-
ţiunile contra holerei. 

Dar, persoana de conversaţiuni elegante, in
telectualul ce nu-i place convorbirile prea comune 
şi frivole — ne spune că a vorbi despre vreme e 
o probă de rău gust. Cam aşa e, însă din fericire 
prostul gust e o opiniune; aşa că — dacă se vo
ieşte — se poate avea o alta... 

Alţii spun însă, că argumentul timpului ca 
introducere al unei convorbiri, e poate o bună 
probă de bun gust; pentrucă desigur e de prost 
gust a se căuta o introducere care ar fi de o ori
ginalitate artificială şi a se aduce imediat un argu
ment speoial care poate de multeori se plictisească 
pe interlocutor. 

Aşa — întâlnindu-ne cu o persoană şi nu 
ştim în ce dispoziţie se găseşte, dacă e grăbit sau 
are vreme de pierdut, dacă prezenţa noastră li-e 
plăcută sau chiar plictisitoare; ce-i de făcut — 
noi trebuim să ştim — măsura în care să-i cân
tăm bucata (ar zice un muzicist). Ei bine, această 
temă a vremii, ne pune pe noi în gradul de a şti 
jocul — sau ca să-mi menţin specialitatea — (ad-
hoc însuş i t ă ) '— de a şti tonul în care convorbirea 
se va desfăşura. Că e căldură, o simţeşte şi acela 
căruia îi vorbeşti — că toată ziua ni-se trece bând 
răcoritoare — cari dau mai mare probalitate a uno^i 

Iosif Nagy 
Braşov, str. Fântânei Nr. 50. 

indispoziţii de stomac, — iarăş nu-i nevoie de 
multă gândire: sunt expresiuni mehanice ce-ţi per
mite să fi atent la mina ce o are convorbitorul. 
Aşa că, odată intraţi în discuţie — suntem orien
taţ i asupra predispoziţiei interlocutorului şi deci 
asupra câmpului discuţiei •— economisindu-ne prin 
urmare o... desiluzie... sau chiar o gaffe. Căci de 
multeori ne putem găsi faţă'n faţă cu vre-o 
doamnă, (de domnişoarea nu vorbesc — căci in ca
zul acesta — o alta e introducerea) sau chiar un 
drum — care e cu totul străin de spiritul nostru, 
de vieaţa noastră poate nu-i cunoaştem nici profe
siunea ; atunci — pentrucă vrem să fim persoane 
de bun gust — trebue să no deschidem intimi
tatea gândirei noastre ? 

Nu ! 
— Ce căldură e ! şi iată-ne — domnule — ori 

doamnă necunoscută că am început vorba. Să vorbim 
despre... vreme. 

* 

Se ştie din informaţiile publicate deja — 
despre înpotmolirea încrucişătorului italian „San 
Grieorgio" în apropierea insulei Nisida — din îm
prejurimile Neapolului. Cauzele acestei înămoliri — 
după rezultatul anchetei oficiale se datoreşte — 
nu în urma schimbărei semnalului — cum s'a spus 
la început ci din cauza puţinei precauţiuni a co
mandantului care a navigat prea aproape de ţărm 
şi care a provocat înpotmolirea a mai mult de ju
mătate din navă — provocându-i mari spărturi, în 
urma cărora apa a inundat mare parte a navei — 
ce se susţine graţie puternicelor pompe ce absorb 
apa intrată. 

Deşi lucrările do salvare s'au început imediat 
şi sub supravegherea însuş a ministrului marinei, 
totuş sunt încă îndoelnice speranţele de reuşită — 
de oarece marea în ultimele nopţi fiind agitată — 
lucrările au trebuit să fie întrerupte şi în care timp 
apa a străbătut tot mai mult înăuntru şi mărind 
şi spărturile deja existente — aşa, că frumosul 
încrucişător ce a costat circa 40 milioane o într'o 
adevărată criză de existenţă. 

Comandantul încrucişătorului precum şi alţi 
doi ofiţeri — în urma anchetei — au fost pedep
siţi — primul cu suspendarea imediată — sub re
zerva şi a unei pedepse penale — iar ceilalţi cu 
închisoare. 

O scenă emoţionantă s'a petrecut când coman
dantul — fiind nevoit a părăsi nava şi îmbrăcat 
în mare ţ inută — cu decoraţiile pe piept — căci 
e un vechiu căpitan cu peste 20 ani de navigare 
— şi predând încrucişătorul noului comandant — 
trebuia să ţie conform uzului o alocuţiune mari
narilor aşezaţi pe bord — câteva sute la număr, 
palid cum era, după două-trei vorbe fu silit să 
şi-o întrerupă — înecat de lacrimi; scena deveni 
şi mai emoţionantă, căci plânsul nefericitului ofi
ţer a găsit ecou în inimile marinarilor, ai căror 
ochi începură să lăcrămeze, cu toată disciplina şi 
rigurozitatea militară. 

Lucrările de salvare — continuă cum am 
spus. cu mare sîrguinţă şi după demontarea şi 
transportarea tuturor tunurilor — făcută zilele tre
cute — acum s'au început şi demontarea altor 
piese grele precum şi a două din cele patru coşuri 
mari ale încrucişătorului; toate astea, numai spre 
a produce o uşurare a greutăţei navei. Alte două-
trei mari încrucişătoare stau în apropierea tovară
şei lor — care demontată — face impresia unei 
muribunde. 

După spusele unor specialişti, chiar dacă lu
crările de salvare ar fi sfârşite cu succes — încă 
ar fi nevoe de acum înainte de cel puţin vre-o 
10 zile. 

Milano, august, 1911. 
Anty. 

primeşte şi execută ori-şi-ce fel de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în orice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo-
bilaturi. In urma modernului aranjament de 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, în care efeptuesc vinderi 
în mare şi în mic liferez colegilor de branşe şi 

obiecte singuratice, în preţul da fabrică. 
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DIN ROMÂNIA 

S C R I S O R I D I N B U C U R E Ş T I 

Un curent bun în lumea bogată : Fondul Tache 
Protopopescu. — Călduri caniculare în Bucu

roş i i . — Holera nu îndrăzneşte. 

Se pare că începutul s 'a făcut dela moartea 
Ini Carada. In memoria acestui mare român şi neo
bosit muncitor, care. un şir lung de ani. fusese su
fletul Băncei Naţionale, s 'a întemeiat cel dintâi 
fond cultural. 

Acum familia răpausatului Tache Protopo
pescu. cinsteşte memoria celui dispărut printr 'o 
faptă din cele rnai frumoase. îşi exprimase, din 
vreme, dorinţa ca persoanele şi instituţiile, cari ar 
avea intenţie să depuie coroane pe sicriul defunc
tului, fost economist do frunte şi fruntaş liberal, 
să depuie costul lor pentru formarea unui fond 
cultural, care să poarte numele mortului. Acestui 
fond i-so dăduse destinaţia de a ajuta pc tinerii 
merituoşi şi săraci în studiul specialităţii finanţelor 
şi comerţului. 

Din iniţiativa dini Dinu Brătianu s'a consti
tuit un comitet, care a deschis liste de subscripţie 
şi le-a împărţi t la mai multe bănci din Bucureşti 
şi din provincie. 

Instituţii financiare ca şi persoane particulare 
au subscris sume frumoase, a căror cifră totală se 
apropie acum de 100.000 lei, 

Dacă subscrierile s'ar opri aici — ceeace. 
pentru cinstea dărniciei româneşti, nu credem — 
ar putea sta în permanenţă la studii cel puţin 2 
tineri, din dobânzile acestei sume. 

Iar numele de Tache Protopopescu, mulţumită 
gândului Iran al celor cel moştenesc şi voinţei co
lor ce l-au iubit şi preţuit, va rămâne între noi 
prin încă o faptă bună. 

Şi nu pot să închid poarta minţii mele amin
tirii unor înmormântări fastuoase, une-ori cu oaste 
multă, alte-ori fără oaste, dar cu cară întregi pline 
de coroane, pe cari le vede Bucureştii în fiecare 
an de câte 5—6 ori pe străzile sale de frunte. 
Uneori îţi fac impresia zilei de 10 Maiu aceste ne
sfârşite convoiuri funebre, din care nu regreta şi 
nu plânge decât câţiva muritori cari merg în urma 
celui mort. 

Şi mi-am zis întotdeauna: ce faptă frumoasă 
ar fi ieşit de aici pentru o veşnică şi cinstită po
menire, dacă ar fi fost cine... să se priceapă. 

Dacă pe lunile iunie şi iulie România a fost 
bântuită de multe ploi, aceasta primă jumătate a 
lunei august ne face să plătim scump zilele poto
lite ale lui cuptor. Fiindcă nu ne închipuim să 
ţie aceste călduri caniculare şi după 15 august, 
când poporul ştie, că s'a isprăvit cu vara şi de aci, 
nu se mai scaldă... 

De aproape o săptămână, a trăi în Bucureşti 
însemnează eroism. Termometrul se menţine între 
38 şi 42 grade. Cam pe aci... Dar bucureştenii se 
ţin prost... 

Arde astfaltul şi piatra de jos, iar tabla de 
sus e gata să se aprindă. Crengile ofilite şi triste 
nu se încumeta să sa mişte. Totul p a r c ă stă şi 
aşteaptă... Când umbrele nopţii prind a se risipi, 
aierul pare. că e şi mai înăbuşitor — şi nici după 
miezul nopţii nu vine o răcoare îndestulitoare care 
să îngăduie odihna. 

* 
Cu toată furia dogoritoare a căldurilor, însă 

holera nu poate să răsbată. Se pare. că a fost no
rocoasă bucuria arătată do câteva săptămâni în a-
cest ziar — şi anume, că România se ştie apăra 
bine, pe ici pe colo „cazuri suspecte* dar analiza 
n'a putut constata până acum existenţa baccilului 
teribilei boale. 

Bun e Dumnezeu şi vigilentă administraţia 
sănătăţii publice — şi vom scăpa şi vara aceasta 
de dumneaei... 

Corespondent. 

Litere Arie - Ştiinţe 
CARMELA.. . 

(După Edmondo de Amicis). 

^ a r m e l a la genunchii tăi 
In linişte eu stând, 
Trivindu-te în ochi cu drag 
Şi sărutându-ţi chipul sfânt, 
îmi voi petrece zilele 
Ce le-oi avea... 

Nu simţi, că sufletu-ţi nu este 
Mlădiţa verde ce se 'ndoae, 
Ci un stejar ce'n vânt şi'n ploae 
Dă codrului întreg de veste 
Că nu-şi asvârle nici o foae ? 

Nu simţi, că nu este putere 
Ori care zeu ar zămisli-o 
Şi-or cât de vitreg ai simţi-o, 
Ce să te 'ndemne în durere 
Să cânţi funebrul imn : adio ? 

Pe suflet umbra înserărei 
Nu mi-a zvârlit mantia-i ruptă, 
Eu voiu să mor pe câmp de luptă 
In nebunia avântărei — 
Iar nu în schitul resemnărei. 

(jî. Milian. 

Roma Vefus 
Forul . Coloséul. — Catacombele. 

Roma!.... Ce mici ne simţim încă din gara 
mândră a capitalei de astăzi.... Printre trăsuri şi 
tramvaie, ce-şi încrucişează drumurile, străbatem, 
pe străzi ceva mai largi, pe lângă clădiri mai im
punătoare şi mai lacome de înălţimi de cât cele 
din Neapol şi printre public ceva mai potolit, mai 
„roman' decât cel din sud — prin Roma de azi 
cu gândul la Roma veche.... 

Să spun tot ce-am văzut la Roma ar fi foarte 
greu — şi împovărător peste măsură ! să spun ce 
am simţit, iarăşi nu e tocmai uşor.... 

Prima noapte a ieşit silnic din cetate. Par'că 
n'ar fi vrut să mai plece niciodată. O simţeam cum 
se aşează mereu şi cum se pătrunde de sine, cum 
alungă sgomotele şi cum îşi chiamă tăcerile din 
urmă.... Par 'că n'ar fi vrut să mai plece nici
odată.... 

Am adormit târziu, şi curând m'am deşteptat ; 
apoi am adormit iară. şi când m'am deşteptat a 
doua oară, plecase în sfârşit.... Când poate umbrele 
ei cele din urmă se alungau încă pe Tibru în jos, 
ieram în picioare,... 

Drumul cel mai scurt între două puncte (ho
telul şi Forul roman) îl străbatem în câteva mi
nute. 

Mă opresc la intrare. Ca şi un câmp semnat de 
morţi. îmi face o mai grozavă impresie privind în 
întregime această ruină a veacurilor prăbuşite şi 
înmărmurite aici. împrejur, Roma vie se ridică tru
faşă, conturându-se cu clădirile ei greoaie pe al
bastrul clar al înălţimilor ; iar de aici, din lumea 
veacurilor coborîte în tăcere, se ridică, abia, câteva 
mănunchiuri de coloane nizuind par'că să cuprindă 
zarea munţilor Albani şi zarea ţărmurilui de mare, 
unde se pierde Tibrul. Frânturi de coloane ce stă-
ruesc încă pe temeliile de odinioară, leagă, pe ici 
pe colo, şiruri cari hotărnicesc fundamentele pră
buşitelor t emple ; apoi, prin preajma Forului, zac, 
îngrămădite de mâna omenească, precum se adună 
laolaltă oasele morţilor desgropaţi, stane de piatră, 
măcinătură de zid — iar dintre ele se ivesc liniile 
marmorei albe, ca şi nişte cavouri într 'un cimitir 
cu cruci răsturnate de lemn.... 

In For în preajma lui, nu mai stăruiesc decât 

3 coloane din templul lui Castor, câte-va coloane 
din templele lui Saturn şi Vespasian. încolo, în 
afară de arcul de triumf al lui Septimiu Sever, 
care a scăpat aproape întreg din vijeliile veacurilor, 
totul e răpus de vreme, risipit şi prăfuit. Nu mai 
sunt decât temelii, frânturi de zidărie şi de coloane. 
Aici se ridică deasupra nivelului Forului temeliile 
largi ale basilicei Iulia, alături un morman de pă
mânt şi de piatră fărămiţită forma odinioară te
meliile tribunei oratorilor, iar mai departe, în fund 
temeliile templului Vestei — şi vai celelalte mici 
grămăjui de ţărână risipite pe aceste temelii în
guste ale celei mai largi şi mai temute domnii pă
mânteşti !... Domnia păgână a marmorei voastre, 
a zeilor voştri, s'a cutremurat la licărirea zâmbe
tului divin al iubirei — şi, încercând s'o ucidă s'a 
ucis pe sine.. Valuri de neamuri, fără nume şi fără 
istorie, stăruite de pe ţărmuri fără nume şi fără 
hotar au dat apoi năvală asupra ta Italie, iar tu, 
ca o răscumpărare, ai cules din jertfa sângelui văr
sat în arene şi a trupurilor arse pe ruguri, cre
dinţă pentru cei ce au dat gloriei tale lovitura din 
urmă. Cenuşa Romei împărăteşti, acum zace la 
umbra măreţelor clădiri ale Romei regale. Pe rui
nele ei s'a ridicat credinţa şi alături de ea mai 
puternică Renaşterea... Deasupra columnei traiane, 
care simbolizează cea din urmă desfăşurare a pu-
terei romane, spre a-şi lăsa peste Dunăre numele 
moştenire — tronează statuia apostolului Petru, 
iar în Pantheonul ridicat în primii ani ai împără
ţiei, se păstrează osemintele fruntaşilor renaşterei 
ai bisericei creştine şi osemintele întemeetorilor 
Italiei moderne.. Numai Coloséul, uriaşă rămăşiţă a 
strălucitoarei puteri împărăteşti, zace încolăcit la 
capătul Palatinului, tăind drumul atâtor străzi mă
runte de astăzi, ce au năvălit peste larga orânduire 
de odinioară.. 524 metri ţ ine înjunjurul temeliei, 
187 metri lungimea ei, iar 155 lăţimea. înălţimea 
de azi a uriaşei clădiri, care s'a păstrat aproape 
întregă, atinge 48 metri. 

Pe nişte ferestre mai largi, ca porţile unei 
cetăţi, veacurile par a căta afară, iar când urci 
dintr 'un etaj într 'altul, par'că înaintezi pe piatra 
închegată de pe priporul unui munte, al cărui 
vârf fuge mereu... Ca prin nişte largi intrări de 
palate, trepte lungi de piatră conduc dintr 'un etaj 
într 'altul, şi. pe cât e de mare sus numărul locu
rilor (87.000) pe atât de nesfârşite sunt galeriile 
şi camerele subterane, cari adăposteau miile de 
creştini şi de fiare... Călători grăbiţi printr 'o lume 
de, basme, pornim, în fuga cailor, pe drumul prăfos 
spre marginea Romei... 

Lăsăm ruinele prăbuşite ale palatului, care 
poartă numele împăratului smintit al Romei 
apoi pe „via porta San Sebastiano", pe lângă uri
aşele terme ale lui Caracala, cari, prin orânduirea 
lor, singure pot fi dovada unei strălucite civili
zaţii, străbăteau înainte pe alături de via Appia, 
care conducea spre Neapol... Birjarul vorbeşte de 
împăraţii Romei, de luptele, de viaţa lor privată, 
ca şi când ar vorbi de rude Je lui private. Fiecare 
dărâmătură stârneşte elocvenţa lui. Trecem pe 
sub măreţele ruine ale zidurilor cetăţei eterne, 
apoi imediat pe sub un măreţ pod, pe care trenul 
sboară spre „stazione di Termini" fluerând şi ho
hotind batjocuritor... Afara, în larg. pe frontispi
ciul unei biserici singuratice, stă scris, cu litere 
mari : „Quo vadis Domine?" E în popor credinţa, 
că aici a întâlnit Petru pe Isus pe când fugea din 
Roma. 

Şi iată-ne la Catacombele Sftului Calist. Pe 
câmpul larg, ce se deschide înaintea ochilor, por
nim în neştire în urma unui călugăr, fiecare cu 
lumânarea lui. Ne pomenim înaintea noastră, pe 
loc drept, cu o deschizătură îngustă, în al cărei 
întunerec se pierd nişte trepte ce coboară aproape 
vertical. Ca şi când am coborî în altă lume, ne 
strângem rândurile şi urmăm, într'o tăcere soră cu 
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taina, pe călugărul care, par'că înadins, tace şi el... 
Cele vre-o 30 de lumânări abia pot să bată 3 
metri înainte şi trei înapoi, sfârticând noaptea de 
umbre, cari stăruiesc de veacuri în aceste adăpos
turi şi spălând păreţii coridoarelor, cari nu au pe 
alocurea o lărgime mai mare de 50 cm. Plăci de 
marmoră cu şi fără inscripţii, se ivesc din loc în 
loc pe păreţi, însemnând morminte... Din spărtu
rile, din poliţele păreţilor, cari au fost morminte 
ori se pregăteau să fie, umbrele se alungă împinse 
de lumină, ca şi colbul spălat de apă. Din loc în 
loc, se deschid încăperi mai mari, cari cuprind 
mormintele unei familii, ori altare de rugăciune, 
cu sculpturi cu statui, cu frânturi de marmoră. 
Oase omeneşti se ivesc une-ori din ţărână. 

Sunt 17 chilometri de drum pe sub pământ 
— şi abia într'o zi ar putea fi i t răbătut . Noi, după 
o jumătate de oră, împovăraţi de atâtea lumi cari 
dăinuiesc aici şi urmăriţi de valurile multe şi atât 
de adânci ale beznei că ar putea îmbrăca întreg 
pământul — cerem călugărului să ne scoată la lu
mină. Ne mulţumim să privim afară câmpul se
mănat, sub care, cu străzile şi altarele colorate în 
noapte şi tăcere, zace oraşul celor ce au suferit 
şi au murit pentru vieaţa cea adevărată a omenirii. 

Romulns Cioflec. 

0 duminecă in castelele romane 
de Tiberlnus. 

Cine vrea să vadă cum petrece poporul Romei 
de a: tăzi şi astfel să păt rundă mai bine în sufle
tul său, — să se urce într 'o duminecă dimineaţă 
în tramvaiul electric ce duce în castelele romane. 
La fiecare jumătate ceas vagoanele tramvaiului 
pornesc încărcate cu popolani şi popolane ori cu 
băieţi de prăvălie şi mici funcţionari însoţiţi de 
drăguţele lor, cari se duc cu toţi să facă o „scam-
pagnată" prin castele şi să mai guste puţin din 
deliciosul şi parfumatul vin al dealurilor albane. 
Ajunşi la răspântia dela Grottaferrata, unii o iau 
spre Frascati , alţii se împrăştie pela Roccadi Papa, 
Marino, castel Gandolfo, Albano ori Genzano. De 
obiceiu, din luna maiu până în septemvrie, în fiece 
duminecă se organizează într 'unul din castele ser
bări cu diferite atracţii, date chipurile în cinstea 
vre-unui sfânt-patron dar care de fapt sunt me
nite să producă ceva alişveriş negustorilor şi în 
special nenumăraţilor birtaşi. 

Programul acestor serbări e întotdeauna ace
laş: concerte date de fanfarele locale (fiecare ca
stel îşi are „banda" lui); curse de câte... doi cai 
care se întrec pe distanţe de 3—400 metri ; lumi
năţie cu focuri de artificii; şi în sfârşit tombola, 
nelipsita romanilor şi castelanilor speranţa de a 
câştiga cu şaizeci de centime câteva sute, ori chiar 
câteva mii de lei. 

Acestea sunt petrecerile oficiale. Afară de 
tombolă însă. ele au puţin succes, căci abia ajunşi 
în castele, guiriţii noştri se reped să-şi găsească 
loc în ospătăriile — osterie — locale unde se 
mănâncă puţin şi prost dar se bea mult şi binej 

Vinurile cele mai căutate le dau Frascati, 
Marino şi Genzano, şi populaţia capitalei e tot aşa 
de mândră de ele ca de biserica sfântului Petru. 
Poeţii locali numesc acest vin „licoarea blândă a 
castelelor" ori „nectarul auriu al dealurilor albane". 
Din acest punct de vedere, nu se poate spune, că 
romanii de astăzi nu sunt demni strănepoţi ai 
contimporanilor lui Horaţiu.... 

Cine crede însă, că numai bărbaţii se împăr
tăşesc din nectarul auriu se înşală; femeile nu ră
mân mai pe jos şi când n'a mai rămas pic de vin 
în pahare, ele sunt cele dintâi, care chiamă pe 
cr îşmar : vSor oste, un eltro mezzo litro"... Şi 
vine mereu „mezzo" după „mezzo". până când che
ful, — sau „la sbornea" cum îi zic pe aci — e 
gata şi toţi sunt pe jumătate ori pe de-a întregul 
'mbriachi... cred, că toţi aţi ghîcit cum. Atunci 
încep să cânte... ori să se certe şi dacă sunt slabi 
în partea întâie, sunt în schimbi tari în cea de-a 
doua. 

Să te ferească Dumnezeu să stai pe aproape 
când s'or lua la ceartă după chef câţiva români 
de aceştia „de Roma". Nu mai vorbesc de câte ţi-o 
dat să auzi, dar eşti uşor expus să primeşti ceva 
ghionturi ori picioare, ori poate mai rău, căci cu 
toată legea severă care opreşte portul armelor, toţi 
poartă cel puţin un cuţit. Şi certurile se nasc pen
tru fel de fel de nimicuri : pentru o vorbă care a-
tinge susceptibilitatea aceluia cui i-e adresată (sunt 
de o mândrie nemaipomenită fii Urbei moderne ! ) ; 
pentru o aluzie răutăcioasă la adresa drăguţei ; ori 
pentru o neînţelegere ivită la jocul cu degetele 
„mora", foarte răspândit deşi o interzis de poliţie. 
Mora se joacă în doi. Ambii jucători întind simul
tan mâna dreaptă cu o parte din degete întinse şi 
cu celelalte închisă şi pronunţă în acelaş t imp o 
cifră care trebue să dea suma degetelor întinse 
din ambele mâini. 

Astfel un jucător care întinzând trei degete 
a pronunţat numărul şeapte va câştiga dacă ad
versarul a întins patru degete. Când nu se nime
reşte suma, jocul e unul şi se repetă până ce unul 
câştigă. Deseori se întâmplă însă că un jucător 
văzându-se prins de celălalt să închidă repede un 
deget sau să întindă încă unul; do aci ceartă şi 
bătae. 

Uneori cearta se naşte din pricina politicei, 
într 'o seară am azistat la o polemică violentă ce 
se desfăşura de pe platformele a două vagoane de 
tramvai, între un socialist şi un republican din 
Marino. Epitetele de „trădător", „cosmopolit", 
„burghez", „exploatator" erau schimbate cu o furie 
nemaipomenită de cei doi concetăţeni, cari sunt 
sigur, erau mult mai competenţi să aprecieze vinul 
castelelor, decât idealurile partidelor respective... 

Dar la urma urmelor şi „mora" şi politica 
sunt pretexte. Romanii din zilele noastre se ceartă 
des fiindcă sunt ' răi şi certăreţi din fire şi au un 
temperament cu totul opus italienilor din alte pro
vincii. Lombarzii, bunăoară, sunt veseli şi veşnic 
cu glumele pe buze; veneţienii şi piemontezii paş
nici şi cumpătaţi ; toscanii, gentili şi prietenoşi. 
Chiar firea aprinsă şi romantică a meridionalilor 
e preferabilă caracterului aspru al locuitorilor Ro
mei şi provinciei sale. Un ofiţer italian îmi spunea 
că cei mai nedisciplinaţi soldaţi — şi de aceea şi 
cei mai des pedepsiţi — sunt cei din provincia 
romană. 

E curios că timpul nu prea a influenţat firea 
acestei populaţii. Hyppolyte Taine, care a fost prin 
aceste locuri în 1864, în volumul Rome et Naples 
ne spune că şi pe vremea lui clasa de jos a roma
nilor avea aceleaşi apucături violente. 

Aceste apucături urîte iau proporţia de ade
vărate acte sălbatice seara când are loc întoarce
rea din Castelle. Tramvaiele sunt luate cu asalt şi 
cu toate că la fiecare uşă e postat mereu câte un 
pichet de carabineri, cei mai îndrăzneţi şi mai tur
mentaţi, dau peste femei, peste copii şi bătrâni ca 
s'apuce mai repede un loc. Unii intră pe ferestre 
iar când carabinerii încearcă să-i tragă înapoi de 
haină, ei răspund cu lovituri de picior şi în faţa 
acestor argumente... oamenii legei sunt siliţi să bată 
în retragere. Odată intraţi în tramvae pe uşă sau 
pe ferestre, fiecare se aşează tacticos ocupând cât 
poate mai mult spaţiu. 

Dacă întrebi pe un asemenea civis de pe ma
lurile bătrânului Tibru pentruce e aşa de puţin ge
neros cu cealaltă lume, el îţi răspunde impertur
babil în dialectul său: Fa er cómoolo mio sau cum 
s'ar zice pe româneşte: „Aşa-mi place şi aşa fac". 

O notă veselă apare câte-odată în aceste cer
turi . Sunt răutăţile pline de umor satiric pe care 
şi le aruncă uneori adversarii. 

E şi aceasta o formă de luptă, însă mai pu
ţ in aspră şi mai demnă de descendenţii lui Juve-
nal. O asemenea „înţepătură" auzită într 'o seară 
la respântia dela Grotaferata merită s'o povestim, 
fiindcă ea cuprinde, poate, şi o scuză pentru tot 
ce fac romanii duminica prin castele: Un grup de 
cetăţeni, se prefăceau că nu ştiu în ce tramvaiuri 
trebue să se urce spre a se întoarce la Roma, deşi 
un conductor le dădea lămuririle necesare. Cum 

ei continuau jocul lor spre a necăji pe conductor, 
acesta, piorzându-şi răbdarea, le spuse în „roma-
nesco": — Quanno se torna doi Castelli, se capisce 
sempre de mens (Când te întorci din Castele, tot
deauna pricepi mai puţin)... 

Călători englezi despre români 
de M. B e z a 

Din anul 1767 avem o broşură: Tour in the 
Fast de F. Lord Baltimore. In ea se cuprinde şi 
un capitol, care ne priveşte, înt i tulat : O călătorie 
pe uscat din Constantinopol, prin Rumclia, Vala-
hia, Bulgaria, Moldávia, Polonia şi Germania în 
Anglia. 

„Am plecat din Constantinopol în dimineaţa 
zilei de 22 maiu, 1764. Eram douăzeci şi patru 
de persoane, cu două trăsuri şi două mari căruţe, 
ducându-ne calabalâcul. 

La 27, dupăce trecurăm de Chanara în Bul
garia, ne-am întâlnit cu un prinţ moldovean, care 
fusese depus şi acum se întorcea la Constantino
pol. cu un mare număr de trăsuri pline de slugi, 
şi mulţi moldoveni pe cai şi pe jos, păzindu-1; 
căci aici şi pe malurile Dunării pădurile gem de 
hoţi. 

Furăm sfătuiţi do acest prinţ, ca să ne îm
preunăm cu capugiul, care se ducea să înainteze 
pe noul prinţ; şi noi făcurăm aşa, pornind a doua zi 
în tovărăşia lui. Trecurăm Charabournut şi ajun
serăm seara la Jdos, un frumos sat grecesc la pi
ciorul Marelui Balcan, cum îl numesc azi turcii. 
De aci plecarăm dis-de-dimincaţă, spre a-1 putea 
trece — de era cu putinţă, într 'o zi. Marele Bal
can, altădată Hocmus, e un lanţ de munţi ce se 
ridică la o mare înălţime unul peste altul, şi în-
tinzându-se mai întâi din răsărit spre apus, apucă 
apoi o direcţie nord-sud, care separă parte din 
Tracia de teritoriul sardian al Daciei. 

La 4 Iunie, spre asfinţite, trecurăm Dunărea, 
cu trăsuri şi cai în două mari caice. 

Ne oprirăm o zi în Galaţi, care-i aşezat pe 
ţărmul fluviului în Valahia. După aceea ne urma
răm drumul pe largi sosuri necultivate, cu un pă
mânt foarte bun, iarba fiind peste două picioare 
de înaltă — până în satul Piitscn. Acest cuprins 
e bântui t de nenumărate roiuri de lăcuste, cari 
distrug orice fel de verdeaţă în chip surprinzător. 
In seara de 7 iunie am ajuns la Birlatt şi în 
ziua următoare la (xassovi, amândouă aşezări să
răcăcioase, şi pământuri le nelucrate; deşi sunt din 
fire prea bune şi pot fi arate cu mare folos. 

Străbăturăm apoi prin păduri imense; ploi 
continue făcuseră drumurile aşa de rele, că ieşirăm 
din ele târziu şi cu mare t rudă; şi spre dimineaţă 
aflarăm, că suntem aproape de laşi, capitala Mol
dovei, dar unde nu puturăm întră înainte de re
vărsatul zorilor, din pricina noroaielor adânci din 
jurul oraşului. Străzile laşului sunt podite cu 
lemn, ca şi duşumelele noastre; casele cu un sin
gur cat, joase şi sărăcăcioase, şi puţin ceva mai 
bune decât cele din satele împrăştiate, pe unde ne 
oprirăm din timp în timp îu drumul nostru; sunt 
zidite din pământ, afară de puţine ce aparţin bo
ierilor însemnaţi: într 'unul din aceste bordee, în
tinzând o mică saltea, ca să mă culc, tocmai când 
să închid pehii, o vacă mare ce umbla în jurul 
colibei — din lipsă de nutreţ presupun, a mâncat 
paiele dela învălitoare şi şi-a vârît capul prin ea. 
deasupra patului meu; asta. adăugându-se la fur
nicarul de vermine, ce se găseau aici, m'a silit a 
veghea întreaga noapte, cum făcusem într'adevăr 
mai în toată călătoria mea. 

Am locuit Ia o mănăstire a St. Antonio di 
Padua, unde am fost binişor întreţinuţi cu de ale 
mâncărei şi alte trebuincioase timp de două zile. 
După cină, venind vorba despre poezie, eu am zis, 
că „au fost în Anglia poeţi eminenţi". 

Dar ei râseră din inimă la spusa mea, zi
când: „Limba engleză e aşa de greoaie, că-i cu 
totul nepotrivită pentru poezie". 

Aceşti călugări vorbeau greceşte, latineşte şi 
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italieneşte; dar mă întrebară: „Dacă Anglia era în 
Londra, sau Londra în Angl ia?" Şi păreau într 'a-
devăr a nu se îngriji deloc de asta. 

Dupăce agentul prinţului ne procură o că
lăuză şi cai. la 3 după amiazi am plecat, şi în 
aceiaş seară am sosit la Tabor, un sat tot aşa de 
sărac ca şi celelalte. De aci la Stoephanest, unde 
am stat o noapte; şi în zorii zilei următoare am 
trecut râul Pruth, într'o mizerabilă plută, cu mare 
primejdie şi greutate". 

Invitare la serbările culturale dela Blaj. 
Invităm cu toată dragostea întreaga obşte 

românească la serbările culturale ce se vor ţ inea 
în Blaj, în zilele de 28. 29 şi 30 August n., din 
prilejul adunărei generale jubilare a „Asociaţiunii 
pentru literatura şi cultura poporului român" şi 
a adunării generale a „Societăţei pentru fond de 
teatru român". 

PROGRAMUL: 

I. Preziua serbărilor. 
(27 august st. n.) 

1. Primirea şi întâmpinarea comitetului cen
tral al „Asociaţiunei" şi al „Societăţii pentru fond 
de teatru român". 

2. Seara la orele 8 întrunire de cunoştinţă. 

II. Ziua întâia. 
(28 august st. n.) 

a) Dimineaţa la orele 7 şi trei pătrare litur
ghie solemnă în biserica catedrală, celebrată de 
Ex. Sa P. S. D. Metropolit, 

b) La orele 11 a. m. şedinţa I. a „Asocia
ţiunei". în biserica catedrală. 

c) La orele 12 şi trei pătrare deschiderea ex
poziţiei culturale a despărţământului Blaj. 

d) La orele 1 şi jum. d. a, banchet. 
e) La orele 4 p. m. conduct etnografic. După 

aceasta d. dir. prof. dr. Ambiozie Cheţianu va 
ţine o prelegere poporală. 

f) La orele 8 seara „Concert". 

III. Ziua a doua, 
(29 august st. n.) 

1. Dimineaţa la orele 7 şi trei pătrare litur
ghie şi parastas pentru întemeietorii „Asociaţiunii". 

2. La orele 9 a. m. şedinţa primă a „Socie
tăţii pentru fond de teatru român 1". 

3. La orele 10 şi jum. a. m. şedinţa festivă 
a secţiilor literare. 

4. După amiază la orele 4 şedinţa Il-a a 
„Asociaţiunei". 

5. La orele 8 seara „Mănăstirea Argeşului" 
şi după aceea bal. 

IV. Ziua a treia. 
(30 august st. n.) 

1. Dimineaţa la orele 6 şi trei pătrare litur
ghie şi doxologia cea mare. 

2. La orele 9 a. m. şedinţa doua a „Societăţii 
pentru fond de teatru român". 

3. La orele 1 1 a . m. alte adunări oficioase. 
4. La orele 3. p. m. şedinţa continuativă a 

secţiilor ştinţifice. 

La orele 8 seara teatru. 

Blaj, la 7 august n. 1911. 

Dr. T. Mau iu 
prezident 

Dr. V. Suciu, I. F . Negruţiu sen. 
viceprezidenţii comit, sărbătorilor 

Aug. Caliani, St. Pop, 
secretari. 

Ioan Fodor, Şt. Hoşian, 
casieri. 

P. S. Invitări speciale nu se pot trimite. 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medie şcolar calificat, profesor de gimnastică 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22 . 
Etagiul I., în faţa pal. administrativ (comit.) 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 26 august 1911. 

Mersul vremei 
Institutul meteorologic anunţă pe alocurea ploi 

furtunoase în temperatură. 
Prognostic telegrafic: Căldură, furtuni. 
Temperatura la amiazi a fost de 27.2 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . . . Cor. 11'55 
Grâu pe aprilie 1912 . . „ 11'75 
Secară pe octomvre . . . „ 9'77 
Secară pe aprilie . . „ — . — 
Cucuruz pe septemvre . . „ 8"40 
Cucuruz pe maiu 1912 . . „ 8'19 
Ovăs pe octomvre . . . „ 8'90 

Innotătoarea 
de Matildé Serao 

In regulă generală : femeia nu iubeşte marea. 
Nu o iubeşte pentrucă în apă nu mai încape nici o 

cochetărie ; pentrucă marea ne face plictisitori, ridicoli şi 
nu admite nici o cochetărie şi cari pe pământ fac triumful 
eternului femenism ; pentrucă în sânul Anfitritei chiar oa
menii pierd gustul de flirt, sau dacă flirtează, îl fac atât 
de neîndemânatic că îţi fac milă. 

Cu toate astea, femeia face băi ; şi câteodată, devine 
chiar o înnotătoare formidabilă. Pentru ce face bae ? Pentru 
ce înnoată ? Misterul poate fi desvăluit. 

Sportiva. înnoată ca să facă gimnastică'sănătoasă, la 
aer deschis, In largul mărei. Preferă plaja singuratică şi 
apele adânci. Nici o cochetărie de toillette. Mâneci scurte, 
gâtul gol, picioare goale. Nu se păzeşte de soare ; nu se 
teme de plescăiala apei. Oamenii o plictisesc foarte mult şi 
scapă uşor de dânşii cu ajutorul a două bune braţe, în-
notând prin valuri ca un destroyer. 

Cocheta. înnoată pentru a fi acompaniată. Costumul 
său e foarte complicat s i abondenţa funtelor şi a volanelor 
ar cufunda-o dacă nu ar avea în mod constant un cavaler 
... marin alături de ea. Câte odată are doi, alte d a ţ i câte 
cinci. In acest caz, ea devine o navă de amiral. Şi de a-
ceastă orice alta care face bae o... măsoară din cap până 
în picioare, cu un oarecare aer dispreţuitor. 

Fricoasa. înnoată... adecă vine vorba că înnoată. în
totdeauna are o barcă ce o urmăreşte, un inel de salvare la 
brâu, şi un frate care o susţine cu răbdare. Câteodată fra
tele e un văr: în care caz ea se preface că are mai multă 
frică şi învaţă cu mult mai încet să înnoate singură. 

Originala. înnoată nu pentru sport nici cochetărie, 
ci pentru originalitate. Are costume bizare: roşii, albe, 
în dungi, pentru ca toţi să o zărească dela un chilometru 
depărtare. Se avântă spre largul mării, cu curaj, se dă pe 
spate, face nnde spumoase, înspăimântă toţi peştii din ve
cinătate. Arată că nu vrea companie ; pretinde că despre-
ţuieşte sexul tare. Cu coada ochiului, însă, numără toate 
benoclurile ce o urmăresc în evoluţiile ei extravagante, de 
pe plajă. 

înamorata. înnoată numai pentru el. Iese singură, 
încetişor, fără să atragă atenţia. El a urmăreşte şi departe 
de privirile curioşilor, o ajunge. Ea poate astfel să-i spue 
atâtea lucruri ; şi poate şă audă tot atâtea altele. Şi nimeni 
nu va auzi convorbirea lor ! Şi e singura între înnotătoare 
propriu zis singura, ce găseşte înnotul un exerciţiu destul 
de delicios. 

Milano, 1911. Trad. din Illustraţione Popolare 
de Anty. 

De-ale noastre. 

L u n i fiind sărbătoare, Adormirea Maicei Dom
nului, numărul viitor al ziarului nostru va apare 
Mercuri dimineaţa. 

Toţi participanţii la festivităţile 
dela Blaj sä nu uite că numele sta
ţiei unde se coboară este Küküllö-
szög şi nu Balázsfalva. 

Episcopii români la serbările dela 
Blaj. Primim ştirea, că I. P. S. Sa mitro
politul Ioan Afeţianu va pleea mâine la 
orele 4 şi jumătate d. a., cu trenul la Blaj, 
unde va sosi la orele 7 seara, pentru a par
ticipa la adunarea generală jubilară a „Aso
ciaţiunei". 

Mâine va pleca la Blaj şi P. S. Sa 
Episcopul Ioan I. I*app dela Arad în
soţit de mai mulţi arădani. La Murăş-Ilia 
va urca trenul spre Blaj şi P. Sa dr. Miron 

E. Cristea dela Caransebeş, care încă va 
lua parte la serbările culturale dela Blaj. 

Concurs. „Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" va da pentru a-
nul şcolar 1911J12 următoarele burse : 

1. Din „Fundaţiunea Ioan Petrán" doue burse 
anuale de câte cor. 300 '— pentru studenţi univer
sitari de naţionalitate română, cari urmează la una 
din facultăţile universităţii din Cluj. Cei împărtă
şiţi de bursă din aceasta fundaţiune vor fi obligaţi 
a lua parte la „Masa studenţilor academici 
din Cluj." 

2. Din „Fundaţiunea Ioan Gallianu de 
Kecskés11 o bursă de cor. 120'— anual pentru un 
elev de naţionalitate română, care urmează la 
vreuna din şcoalele medii din Transilvania. Se vor 
preferi, în înţelesul literilor fundaţionale, descen
denţii familiilor Popu şi Antonu. 

3. Din „Fondul Avram Iancu"' o bursă de 
cor. 100'— anual, destinată pentru tineri români 
dela scoale secundare. 

4. Din „Fundaţiunea Radu M. Râureanu" o 
bursă anuală de cor. 80 '— pentru elevii de naţio
nalitate română, cari urmează şcoalele secundare din 
Ungaria. 

Cererile pentru obţinerea acestor burse se vor 
înainta comitetului central al „Asociaţiunii" (Si
biiu, str. Şaguna nr. 6) până la 20 septemvrie n. 
a. c. însoţite de următoarele acte: 

a) certificat de botez; 
b) certificat de studii în original sau copie 

legalizată (la universitari index) pe anul şcolar tre
cut 1910| 11 ; 

c) certificat de paupertate; eventual 
d) actele, cari să dovedească înrudirea cu fun
datorul. 

Cererile intrate după terminul indicat, nu se 
vor lua în considerare. 

Sibiiu, 25 august n. 1911. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român" 
Andreiu Bârseanu, 

prezident. 
Oct. C. Tăslăuanu, 

secretar. 

Din patrie. 

Omor îngrozitor în Ilva-mare. Maria (Ma-
riuca) Constantin, era depravată din tinereţe, prin 
ce a cauzat multă supărare şi ruşine atât frunta
şei familii, din care se trage, cât şi cinstitului şi 
blândului său bă rba t : Timofteiu Constantin. Ca să 
se simtă mai liberă, ispitită de diavolul, s'a gândit 
cum ar putea ea asasina pe bărbatul său Timof
teiu. Gândul acesta netrebnic l'a comunicat şi ser
vitoarei ce o aveau, promiţându-i o vacă şi 50 de 
fi., dacă îi va ajuta să-1 omoare. Şi s'au sfătuit 
să-1 prăpădească cu dinamită câştigată dela tatăl 
servitoarei băieş de profesiuue. 

In 7 august, Măriuca a îmbătat bine pe iu
bitul său bărbăţel. Adormind bărbatul ameţit, a în
făşurat dinamită în poala cămăşei, după şerpar. A-
poi aprinzând fitila s'a depărtat de Peste 
câteva clipe dinamitul a explodat puternic, făcând 
tot ferferiţe pe nefericitul Timofteiu. Se vorbeşte, 
că ele au văzut pe fereastră, sermanul în momen
tul explodară s'a trezit înspăimântat şi plin de în
tristare ar fi zis : „Vai Mărincuţă, oare ce ţi-am fă
cut de mă omori?" 

Dupăce femeile criminale se convinseră că 
s'a dat ortul popii, la miezul nopţii au dus cada
vrul în o pădure la o distanţă de vre-o 2 chilo-
metri în nădejdea, că acolo îl va mânca ceva fiară 
sălbatică şi aşa nu se i va da nici odată de urmă. 

Zadarnice fu însă toată precauţiunea, crima, 
aceasta repulsivă, aproape fără seamăn a fost des
coperită, cadavrul s'a aflat, iar soţia şi servitoarea 
au fost arestate pe loc. La început au negat totul, 
dar în sfârşit, după două zile au recunoscut totul. 

Jandarmeria le-a arestat. 
Coresp. 

Foc mare. Din Ludoşul-mare ni-se scrie: In 
22 august n. a. c. la ora 12 şi jumătate din zi a 
izbucnit un foc groaznic în comuna noastră Ludo
şul-mare, care ajutat de un vânt puternic a pre
făcut în cenuşe edificiile economice alor 28 familii 
dimpreună cu toată recolta adunată în acest an. 
Dintre acestea la 8 familii le-au ars şi casele, scă
pând bieţii oameni numai cu hainele pe ei. Că 
focul nu a luat dimensiuni şi mai mari, este a se 
mulţumi ţinutei brave a pompierilor locali, cari 
sub conducerea harnicului căpitan d-lui Romul 
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Luca au putut localiza la timp focul. Asiguraţi au 
fost foarte puţini. jJJJ („ G. Trans.")\ 

Takács Zoltán, faimosul patriot împintenat 
de odinioară, a fost condamnat pentru falsificare 
de bancnote, de tr ibunalul din Zürich la 1 an şi ju
mătate temniţă ordinară, şi la expulsare de pe te-
ritorul Elveţiei pe t imp de 20 ani. Individul ace
sta era pe vremuri capul studenţimei maghiare şo-
viniste şi cel mai gălăgios apostol al kossuthismu-
lui. Indrăsneala cu care a smuls de pe monumen
tul Hentzi din Buda o cunună aşezată de mâni 
pioase, i-a dat gloriola de erou. Mai târziu, a fost 
osândit la închisoare pe 7 ani pentru falsificare de 
monete. 

Halucinaţii patriotice . . . Multe ciu
dăţenii ne mai împărtăşesc şi unguraşii 
noştri — îndeosebi în timp de vară. Dar 
asemuitoare celei ce a văzut lumina tipa
rului, zilele trecute, în răbduriile coloane 
ale unei fiţuice şoviniste din Hódmezővá
sárhely ne dau şi dânşii de tot rar. 

E vorba de un fenomen ceresc ciudat 
din cale afară. Iată ce scrie: 

„Spadă de foc pe bolta cerului. Ceice 
priveam marţi după ameaz cerul Oşorheiu-
lui dinspre sud, am fost mărturiile unui 
fenomen ceresc minunat. Fix la ora 6 căzu 
o stea, care în ciuda luminei soarelui for
mase un mănunchi de raze strălucitoare. 
Arătarea, miraculoasă ţinuse abea câteva 
clipe, ca în urmă risipindu-se să verse din 
două părţi projectile şi limbi de foc în 
colorile maghiare. Fenomenul extra
ordinar, — pentru orice patriot mângăitor din 
cale afară — a fost urmat de o tremurare 
molcomă a atmosferei, însoţită de un mur
mur obtuz. 

Arătarea a fost observată de mai mulţi 
inşi. Bărbaţi cu mari experienţe, cari au 
văzut 'şi pân'acum număroase fenomene 
cereşti, zic, că a fost o arătare neasemănat 
de frumoasă..." 

Adorabilii noştri şovinişti au ajuns să 
constate deci că şi întinsul cerului lor e 
exclusiv maghiar, purtând tricolorul lor — 
armonios (!) 

Gazetăraşii aceştia se vede a poseda 
o vastă cultură modernă şi îndeosebi astro
nomia li-e slăbiciunea. Că dânşii văd pre-
tutindenea tricolorul lor, nu ne miră de loc 
cunoscându-le mania de a deriva tot din 
sorginte maghiară. Doar nici nu-i aşa de 
mult, de când un distins filolog al lor sus
ţinea că Ierusalimul, Cartagina, regele Na-
bucodonosor, ba chiar şi strămoşii omeni
rei Adam şi Eva sunt de origine neaoş ma
ghiară. 

Ferice de tine naţie ungurească, că 
neam ales eşti tu pe acest pământ. Şi zim-
betul cerului, tricolorul tău ţi-1 resfrânge 
— fireşte în ochii şoviniştilor munciţi 
de frigurile patriotismului, din Oşorheiu. 

Dela fraţi. 

Marile serbări din parcul 1. (Bucureşti). 
Programul. Lămuriri pentru onor. public. Grandi
oasele serbări organizate {în parcul I. (Filaret) de 
Liga Culturală în zilele de 28, 29 şi 30 August şi 
pentru care s'a obţinut reducerea generală de 75 
proc. pe toate liniile C. F. R. ce vor desfăşura 
după un program pe cât de bogat, pe atât de va
riat şi de rar: 

Sboruri cu aeroplane. Expoziţie de porturi 
româneşti din toate ţinuturile locuite de Români. 
Expoziţie istorică şi etnografică. Expoziţie de pie
lii ră şi sculptură. Concursuri de coruri populare. 
Muzici militare. Cârciuma artistică. Mare tombolă 
cu toate numerele câştigătoare. Bătăi cu flori, confeti 
serpentine şi poştă. Premii de frumuseţe. Dansuri 
si hore naţionale. Piese teatrale la Arenele Ro
mane. Cinematograful special. Doine din caval şi 
bucium, cântate de ciobanii din Vrancea. Serenade 

veneţiene şi coruri pe lac. Lupte romane, lupte de 
box. exerciţii la bare, jocuri gimnastice etc. Water-
ehute. Curse de biciclete şi automobile Căluşei şi 
dulapuri. Concurs de povestaşi. Distracţii ameri
cane. Concursuri de jocuri naţionale. Artificii şi ra
chete. Asaltul dela Griviţa (30 August). Maro bal 
cu surprize. 

Pentru serbările noastre se poate pleca în zi
lele de 26, 27, 28, 29 şi 30 august şi se poate 
înapoia la 28, 29, 30 31 august şi 1 septemvre. 
Oricine poate călători cu ori-care tren şi cu ori
care clasă, având la toate excepţionala reducere 
de 75 proc. 

Serbările încep la ora 10 dim. şi ţ in până la 
ora 2 noaptea. Tramvaele vor fi la dispoziţie în 
tot timpul. Parcul va fi bine luminat. Farul dela 
întrare va fi deasemenea luminat. — Programul zil
nic se va anunţa la timp. 

Pentru expoziţia de porturi româneşti, expo
ziţia de stofe, expoziţia de pictură şi sculptură ce 
se organizează cu această ocazie în pavilonul re
gal, se pot trimete de cei ce doresc, ori-ce fel de 
obiecte pe adresa Ligei Culturale, indicându-se şi 
preţul dacă domnii expozanţi doresc ca obiectele 
să se vândă. 

Societăţile corale din Bucureşti şi din ţară 
care doresc să participe sunt rugate să se anunţe 
de acum, spre a putea aranja amănunţi t progra
mul pentru producţiile muzicale ce vor avea loc 
la arenele romane şi pentru serenadele veneţiene. 

Congresul din Bos ton al eamerelor de 
comerţ . Camera de comerţ din Boston (America) 
prin intermediul ataşatului comercial român din 
Viena, a invitat pe toate Camerele de comerţ din 
România să participe la congresul Camerelor de 
comerţ din America, ce se va ţinea în 1912 la 
Boston. 

însuşi primarul oraşului Boston roagă în spe
cial pe comercianţii români să vie la Boston, unde 
vor putea admira frumosul oraş şi în acelaşi timp 
vor stabili legături comerciale mai apropiate cu 
Statele-Unite. 

In căutarea unei comori . Acum câteva zile 
au sosit în oraşul Brăila comerciantul Satan Efendi 
şi avocatul Ismail Sachi din Constantinopol, veniţi 
aci, în căutarea unei comori ce pretind c'ar fi în
gropată din războiul ruso-româno-turc, în regiu
nea viilor, dela N. E. oraşului Brăila. 

Cei doi căutători de comori cari au autori
zaţia autorităţilor d'aci, au început săpăturile fără 
să dea vre-un rezultat. 

După afirmaţia celor 2 musulmani, comoara 
ar conţine 86 ocale de aur în monede turceşti. 

Te-Deum-ul dela mitropolie. Joi 
fiind aniversarea naşterii principelui Ferdi
nand, un Te-Deum s'a oficiat la mitropolie 
de către arhiereul Theodosie Ploeşteanu, 
vicarul mitropoliei, înconjurat de întreg 
clerul mitropoliei. 

Au azistat la acest serviciu religios d. 
I. Lahovari ministru de domenii, d. Mircea 
Poenaru-Bordea, ajutor de primar al capi
talei, d-nii generali Crăiniceanu, Zottu, Co-
stescu, Gratzosky, d. Bărbătescu, directorul 
prefecturei, d. inspector Călinescu etc. etc. 

Onorurile militare au fost date de un 
batalion din reg. 6 Mihai-Viteazu. 

TJn bust lui Grigorescu. Din Câm-
pina primim ştirea, că d-nii Gh. Zodieru, 
farmacist şi An. Scripca, directorul şcoalei 
primare de băeţi de aici au luat iniţiativa 
de a ridica un bust lui Nicolae Grigorescu, 
cel mai mare pictor român. Acest bust se 
va aşeza chiar în faţa casei unde Grigo
rescu a locuit peste 1 5 ani şi unde a lucrat 
cele mai frumoase pânze ale lui. 

Zilele acestea se va forma un comitet 
de acţiune care va lansa liste de subscripţii 
şi va stărui pentru aducerea la îndeplinire 
a acestui scop. 

P r i n ţ u l Iussuf Izzedinne Efendi , moşteni
torul tronului otoman, se va imbarca pe crucişă
torul „Medjidia" pentru Constanţa, în cursul săp-
tămânei viitoare. 

A. S. I. se duce să facă o vizită dupăcum 

se ştie împăratului Germaniei şi se va opri o zi 
la Sinaia, în urma invitaţiunei M. S. regelui Carol. 

A. S. I. e aşteptat să sosească mâne. dumi
necă, în Bucureşti. 

Din străinătate. 

Un atentat s'a încercat joi în contra mini
strului de agricultură al Bulgariei Christov. Un 
sergent de stradă voind să ceară ministrului un 
serviciu, acesta a refazat să-l primească. 

Joi seară pe la orele 6, pe când ministrul eşia 
din casă, fostul sergent trase asupra lui mai multe 
focuri de revolver, fără a-l nimeri însă. 

Un prefect trecând din întâmplare pe acolo, 
dădu alarma şi atentatorul fu prins şi arestat. 

Ministrul a cerut sprijinul politiei pentru a 
fi păzit. 

Ştirea atentahdui a produs o profundă im
presie în Bulgaria. 

Noul min i s ter muntenegrean. Din Cetinje 
se anunţă că ministerul Tomanovici a demisionat. 
Regele a primit demisia. A numit din nou pe To
manovici preşedinte al consiliului şi ministru fără 
portofoliu. Au rămas de asemenea în minister: 
Djucovici, ministru de interne şi Yergovici, mini
strul finanţelor. Generalul Vukovici a fost numit 
ministru de războiu: consilierul de stat Dozici, mi
nistru de justiţie şi Gregovici, consul la Scu-
tari. ministru de externe. 

Anularea procesului revoltei din 
Lisabona. Din Lisabona vine ştirea, că 
procesul pentru revolta dela 7 aprilie a fost 
anulat printr'o hotărîre a camerei. 

Toţi cari au luat parte la această re
voltă au fost amnestiaţi. 

Tratativele pentru Maroc. Consiliul mini
sterial a aprobat întru toate instrucţiile elaborate 
de ministrul de externe, cari au să servească ca 
bază do desbatero pentru Cambon. Reluarea tra
tativelor va suferi probabil puţină amânare din 
cauză, că Cambon s'a bolnăvit în timpul din 
urmă. 

Boala lui nu e însă de aşa, ca să inspire în
grijorări. 

In Berlin s'au mai calmat spiritele şi se nă-
dăjdueşte, că condiţiile Franţei vor fi acceptate în 
întregime. 

Imbucatăţ irea Finlandei . Ce era de prevă
zut s'a întâmplat. 

După confiscarea constituţiei şi autonomiei 
a urmat şi îmbucătăţirea Finlandei din partea gu
vernului rusesc. Guvernul a propus, ca două 
părţi din guvernamentul Wiborg să se încorporeze 
celui din Petersburg, iar ţarul a aprobat. 

O comisie specială va elabora un proiect de 
lege corăspunzător şi îl va prezintă consiliului mi
nisterial spre aprobare, dupăce va fi conzultat şi 
senatul Finlandei. 

Mişcări ant i semite în Angl ia . In Dargeog, 
partea de sud din Wales s'au repeţit tulburările 
contra ovreilor. Mai multe prăvălii au fost deva
state şi vr'o douăzeci persoane rănite grav. 

Un juvelier evreu a ameninţat cu arma mul
ţimea dacă se va apropia de prăvălia lui, şi amenin
ţarea a prins, căci nime n'a cutezat să se atingă 
de vitrina lui. 

Ziarul „Jewish World" scrie, că de pe vre
mea cruciatelor nu s'au întâmplat evenimente ase
mănătoare. 

împărat judecat. Un advocat englez a pu
blicat de curând o lucrare statistică asupra proce
selor celor mai interesante şi mai ciudate din punct 
de vedere social. 

Printre aceste procese, figurează un proces a 
lui Petru cel Mare. pertractat în următoarele îm
prejurări: 

Ţarul Petru după ce cuceri Riga. dărui favo
riţilor săi, contelui Seremetien şi Principelui Men-
cicow, un mare număr de pământuri şi case, din
tre care una era a unui particular. Acest din urmă 
merge la Ţar şi. i-se plânge de nedreptatea ce 
i-se făcuso. 

Ţarul asculta liniştit; însă fiind că nu ştia, 
dacă omul are dreptate sau nu, îl trimite să se 
ducă la judecată spunându-i, că şi el va merge ca 
pârît înaintea judecătorilor dacă va fi nevoie. 

Omul face proces; judecătorii însă nu-1 pri-
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mosc. fiind că Ţarul dăruise casa. şi Ţarul se zicea, 
că nu poate fi judecat. 

Omul spune, că însuşi Ţarul i-a zis ca să-1 
dea în judecată. 

In aceste împrejurări, judecătorii se hotărăsc 
să facă judecata, şi o fac mai întâi contra princi
pelui Mencicow, în mâinile căruia se afla a-
cnm casa. 

Principele însă nu vrea să se judece sub cu
vânt, că Ţarul i-a dăruit casa, şi- nu s'a făcut sin
gur stăpân. 

Petru cel Mare, aflând de aceasta, porunceşte 
ca să-1 cheme şi pe el la judecată. 

Se duce la termenul hotărât, ascultă ce spune 
omul. şi caută chiar să se apere contra omului ce
rând mai dc multeori cuvântul. Cu toate acestea 
Ţarul e condamnat, să înapoiască omului casa şi 
pământul şi să-i plătească cheltuelile de judecată, 
El se supune judecatei, dă omului casa şi ii plă
teşte cheltuelile. iar pe judecători îi sărută pe fie
care pe frunte, pentrucă au fost drepţi. 

Dar omul pe cine trebuia să sărute ? 

Turiş t i i în Elveţ ia . îndată ce ai în t ra t în 
Elveţia îi vei vedea în orice moment şi în orice 
loc. Bine înţeles că-i vei întâlni cu deosebire pe 
drumurile ce duc la localităţile celebre, printre cari 
drumul Saint Gothardului ocupă un loc de frunte. 
Aci sunt în tocmai ca furnicile: bărbaţi , bătrâni, 
tineri, femei, copii, unii se duc la deal. alţii co
boară, câte unul, câte doi, colo un grup mai mă
ricel, dincoace doi copii de 8—9 ani. 

Bărbaţii sunt îmbrăcaţi în haine verzi, pan
taloni scurţi jambiere de piele, ghete cu talpa 
groasă prevăzută cu cuie. In cap pălărie mică. 
verde, ca cele de vânători, bastonul în mână, iar 
în spate, prins cu coreluşe pe umăr şi subţiori mi
cul bagaj format în primul rând din macferlanul 
care-i apără do ploie. Am întâlnit în praful dru
mului, pe unul în redingotă, mergând foarte tac
ticos. 

Femeile poartă rochii scurte, bluze uşoare, în 
cap panamale, bastonul în mână şi mantaua de 
ploie pe spinare. încălţămintea ce poartă te des-
gustă mai mult ca negreala de pe obraji sau cor
purile lor fără nici un căpătâiu. Toate au ghete de 
dimensiuni colosale, cu elastic, cum purtau pe vre
muri bărbaţii, tocuri joase şi nişte cue în talpă ca 
şi când râurile au să se scurgă printre ele. 

Multe îşi sume să fusta cu ace de siguranţă, 
nasturi, ba chiar cu acele dela pălărie, spre a o 
feri de praf, în schimb spre a le desluşi mai bine 
enormele corăbii din picioare. 

Turiştii şi turistele sunt vecinie neobosiţi. 
Plecaţi, cei mai mulţi din diferitele oraşe ale Ger
maniei, ei ard de dorinţa de a urca vârfurile mai 
înalte ale Alpilor, a privi de acolo răsăritul soare
lui, a admira cursurile a tât de interesante a le a-
pelor. frumoasele lacuri — mări uitate de Dumne
zeu — tunelurile Elveţiei şi mai ales Simplonul şi 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL", 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zschokke. 

Trad. de IuniuS. 

(34) — Urmare. — 

Nu, nu !,—zbieră o voce din mulţime. A noa-
tră e răzbunarea! Bandele lor de ucigaşi mi-au u-
cis pe tctăl meu. A noastră e răzbunarea ! Ei mi-au 
jefuit casa. Pe e l ! Pe e l ! Să omorîm puiul de nă
pârcă ! Aduceţi-vă aminte de cuvintele de mai na
inte, când ne-au îndemnat să ne răsculăm, ale preo
ţilor noştri. Noi suntem luptătorii, uneltele întru 
apărarea religiunii împotriva sacrilegilor şi a ereti
cilor. Jos cu e i ! Nu-i graţ ie? 

Mai mult nu s'a putut înţelege din vorbele 
lui, eari se perdură într 'un amestec sălbatec de 
glasuri şi în zgomotul armelor. Bătrânul călugăr 
benedictin îngenunche lângă victimă, şi-şi ridică 
manile spre cer. un om însă sări cu săcurea ridi
cată în cerc asupra tânărului francez. Tot aşa de 
repede se aruncă însă şi căpitanul de vânători la 
fiara setoasă de sânge şi apucându-1 îl svârli atât 
de puternic. încât acesta căzu icnind la pământ. 
Ca o furtună se porni mulţimea între urlete furi
oase alergând în toate părţile şi cu straturile puş
tilor zdrobiră craniul sermanului prinsonier francez. 

Saint Gothardul. cu un cuvânt în pretenţiile de 
care sunt stăpâniţi turiştii nu se vor mulţumi 
niciodată cu ceeace au văzut, gândiirile şi inten-
ţiunile lor avântându-se din ce în ce mai de
parte. 

Ca o mare înlesnire ei poartă totdeauna vo
luminoase baedeckere şi ghide cu hărţi amănunţite, 
pe care le studiază cu luare aminte la fiece pas, 
astfel că se pot întoarce la căminele lor cu pre-
tenţiunea, că cunosc, mai mult sau mai puţin, păr
ţile pe cari le-au vizitat. 

O însemnată cucerire constituie pentru tu
riştii din locurile acestea floarea reginei, care se 
găseşte cu foarte multă anevoinţă în stânci greu 
de atins, din care cauză preţul acestei rari
tăţ i e foarte urcat. 

Lucrul acesta mă face să mă gândesc la 
munţi i noştri unde floarea reginei se găseşte din 
belşug, copiii văzând-o pe nimic. 

Turiştilor nu le lipseşte nici sângele rece. de 
care de altfel au nevoie. Citeam unui grup ce po
posise spre a dejuna descrierea ce făcea Le petit 
Journal unei catastrofe întâmplată de curând în 
muntele Mythen de lângă Zürich unde patru tu
rişti şi-au găsit moartea. Fără a se opri din ope
raţia mâncărei şi fără exclamarea de spaimă ca
racteristică cocoanelor noastre ei au ascultat cu 
nepăsare povestirea grozavei nenorociri. 

Unul singur a replicat în cele din urmă: 
— Cam mulţi, patru. într 'o singură zi!... 

Art is te le Par i su lu i . Cu prilejul accidentului 
nenorocit, care a pus capăt zilelor drăgălaşei artiste 
Lautelme, s'a scris în toate ziarele străine şi chiar 
în cele româneşti articole lungi, cu multe amănute 
din vieaţa acestei : „jalie poupeé de Paris" . 

In timpul din urmă ziarele, caricaturiştii, au 
făcut-o cunoscută pe artista Lautelme peste hota
rele Franţei. 

Şi, după ce a distrat Parisul fiind apreciată 
de toată, lumea, acum, când moare, ne face să ne 
gândim la ceeace poate lăsa după moarte un ar
tist dramatic. Se stinge încet din memoria con
temporanilor şi în a doua generaţie desigur nu se 
va mai şti nimic despre el. 

Artistele au avantajul că. de sunt simpatizate 
de vre-un poet genial, pot trece şi ele la nemurire 
strecurându-se printre versurile lui. 

Lautelme iute va fi înlocuită şi ui tată fiindcă 
n'a avut norocul unei Malibrau să fie reînviată de 
vre-un Müsset în stanţe nemuritoare. Nu va ră
mânea decât câteva portrete ofilite şi câteva anec
dote, care chiar de pe acuma ni-se par mai puţin 
hazlii. 

Cine o va înlocui pe Laute lme? Căci Parisul 
are nevoe de astfel de păpuşe de aceste efembre. 
cari o seară roiesc în jurul flacărei lui orbitoare. 

P e n t r u o cot letă de purcel . . . E interesant 
foarte interesant chiar, un articol din „Le Matin", 
în care se povesteşte o serie întreagă de nenorociri 

Un cuţit i-se împlântă lui Prevost în umeri şi o 
baionetă în şolduri. Dânsul căzu. Uli Goin alergă 
văzând nenorocirea întâmplată la căpitanul, însă 
prea târziu. Abia dupăce se împrăştie mulţimea, 
care alerga jubilând după ceice târau cadravul tâ
nărului francez, — putu să-1 găsească. 

Benedictinii omenoşi dispuseră să ducă tru
pul sângerând al căpitanului într 'o casă învecinată. 
Aici îl desbrăcară de haine. îi spălară rănile şi 
numai foarte anevoe reuşiră să-i oprească prin a-
plicare de bandage sângele, ce se scurgea cu pu
tere dintr 'ânsul, apoi încercară să-1 readucă la 
viaţă. 

Uli Goin era cel mai nemângâiat, ceeace însă 
îl făcea să fie şi mai activ în opera de salvare, 
înainte de ivirea zorilor în vreme ce ţăranii se re
culegeau dormind din beţie, bolnavul fu transpor
ta t la Disentis fără să-şi fi mai revenit în fire. 
Aici stăpânul castelului Castelberg dăduse deja a-
sil la vr'o 4—5 ofiţeri francezi prinsonieri. Aici fu 
primit şi Prevost la rugămintele stăruitoare ale pă
rintelui Gregorius. Flavian zăcu toată ziua fără 
conştiinţă în urma perderii mari de sânge şi a le-
siunilor numeroase primite în înghesuială şi călă
rit în picioare de ţărani. Era foarte îndoelnică ră
mânerea în viaţă a tânărului. Uli Goin nu se mişcă 
de lângă patul binefăcătorului său. Nici chiar ne
liniştea generală care umpluse valea, nu fu în stare 
să deştepte interesul credinciosului servitor. 

Se lăţi vestea prin ţară, că Masseno cu ar
mata sa a trecut victorios Rhinul şi că acum ia 
cu asalt fortificaţiunile trecătoarei dela Luziensteig. 

întâmplate unui rabin din Tours, numai şi numai 
pentrucă a... mâncat carne de porc. 

„La 19 octomvrie. spun acuzatorii rabinului 
Brauer, a fost văzut la restaurantul unui hotel din 
Tours, mâncând dintr'o cotletă de porc,". 

Când s'a aflat de acest mare scandal, ovreii 
localnici au tras lui rabi o bătaie sdravănă, i-au 
luat hainele cu care oficia şi l-au aruncat gol în
tr'o gârlă. 

Dar nu s'au mulţumit numai cu atât şi l-au 
revocat şi din demnitatea de oficiant al cultului şi 
pe urmă l-au excomunicat. 

Bietul rabi se află acum la Paris împreună 
cu 8 copii, în cea mai neagră mizerie. A intentat 
însă un proces consistoriului israelif reprezentat 
prin baronul de Rothschild, Deutsch dela Meurthe. 
Cahen, Aron. etc., etc. 

Ce va eşi din acest proces nu se ştie ? 
Nu e mai puţin adevărat, că vor fi mulţi 

surprinşi că în secolul acesta de aviaţiune şi de 
automobilism, să se arunce pe drumuri, în cea 
mai neagră mizerie, un om — fie el chiar rabin 
— numai şi numai fiindcă a mâncat... o cotletă de 
purcel. 

Nu vor fi lipsite de interes, de sigur, desba-
terile acestui proces care promite să fie senzaţional. 

Opinia publică franceză este de partea bietu
lui rabin, care vede disproporţia dintre crima.... de 
a fi mâncat o cotletă de purcel şi dintre pedeapsa 
ce i s'a aplicat. 

Diverse. 
Mulţumită publică. Tuturor prea stimaţilor 

mei cunoscuţi amici şi stimători, cari din inciden
tul festivităţilor, aranjate în onoarea mea de cre
dincioşii parohieni de aici au binevoit a mă feli
cita de jubileul de 30 ani al preoţiei, pe aceasta 
cale le exprim adânc simţită mea mulţumită. 

Asemenea rog pe prea stim. domni din co
mitetul aranjator, pe toţi aceea prea stim. amici 
cari cu prezenţa lor au ridicat solemnitatea actu
lui festiv şi pe toţi credincioşii şi stimătorii, cari 
au contribuit cu obolul lor la preţul de cumpă
rare al crucii ce mi-s'a dăruit. — ca să primească 
mul ţumită mea şi asigurarea că stima lor va ră
mânea pentru mine un scump odor şi suvenire 
plăcută. 

In special cu adânc respect mulţumesc prea 
bunului meu arhiereu Miron Cristea, care cu bine
cuvântarea arhierească şi felicitarea Sa a întări t 
sfinţenia actului solemn şi prea plăcut au impre
sionat pe toţi credincioşii. Mulţumesc Prea Cuv. 
Sale d-lui Traian I. Badescu şi Prea on. domn 
Traian Oprea, — şi tu turor fraţilor preoţi. 

Petrovasila (Románpetre) la 11:24 aug. 1911. 
Ioanichie Neagoe, paroh, asesor consist. 

Jocuri le ş i destrăbălările în China. Mania 
jocului este peste măsură de mare în China. Se 

Bubuitul tunurilor, care se auzia dela Reichenau 
la poalele pasului Kunkelser anunţau clar prezenţa 
inimicului pe pământul Graubündenului. Gloatele 
se adunară de nou şi Anton de Castelberg îm
părţi poporul în pâlcuri. Ziua însă trecu în con
sfătuiri. 

Ziua următoare, — «3ra 6 martie 1799, — 
străbătu veste o nouă, care vâră groază în locui
tori. Era vorba anume, că generalul Demont de 
fapt se află cu brigada sa la Reichenau, unde a 
silit un batalion de austriaci să depună armele şi 
are de gând să trimită un despărţământ din tru
pele franceze în susui râului, dealungul munţilor 
spre Ilanţ şi Disentis Se născu ceartă, neînţele
gere, nehotărîrea şi disperarea se înstăpâni pe oa
meni. Unii se refugiară fugind în văile înveci
nate, alţii iarăş voiau să încerce a opune o rezi
stenţă neputincioasă. Generalul Loison înainta 
fără să întâmpine vr'o rezistenţă serioasă până în 
Disentis. unde fu salutat cu frenesie de ofiţerii din 
Castelberg. Generalul merse în persoană la Ca
stelberg spre a mulţumi soţiei judecătorului ţărei, 

,care îngrijise ca o mamă de ofiţerii răniţi. El 
cercetă şi pe Prevost, care zăcea suferind în aşter
nutul său şi-1 compătimi auzind de soartea vi
tregă a tânărului. Flavian însă nu-i putu răspunde. 
El strânse mut mâna generalului. Din căutătura 
ochilor săi aţintiţ i asupra beliducelui, se vedea, 
că-1 recunoaşte şi-i pare bine. că-1 vede. Dupăce 
lăsă o garnizoană mică în sat, Loison grăbi fără 
preget să se unească cu trupele generalului Demont. 

Mulţumită artei^unui medic militar francez 
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joacă tot feluri de jocuri la noroc în cărţi, zaruri, 
bile etc. Sunt oameni aşa de pătimaşi încât îşi 
joacă casa, moşia, femeia, copiii, ba până şi hai
nele de pe ei. E o patimă aşa de nebună, încât 
cei ce nu #nai au ce pierde se reunesc la o masă 
specială spre a-şi juca degetele dela mână şi per-
zând şi-le tae unul altuia cu o nepăsare îngrozi
toare. Toate clasele sociale suferă de patima jocu
lui şi au început să se formeze asociaţiuni pentru 
împiedecarea acestei nenorociri. In părţile nordice 
chinezii sunt şi băutori fără cumpăt. Prin fermen
tarea diferitelor cereale, fac o mulţime de specii de 
băuturi. Pe lângă patima jocului şi beţiei, mai vine 
apoi şi destrăbălarea să mărească mizeria din China. 
Numai în Peking este organizată caritatea pe cât 
se poate. Azilul de noapte poartă numele de Casa 
penelor de găină, este un dormitor foarte vast 
cu podelele acoperite de un mare strat de pene, 
în care cerşitorii se adăpostesc pe apucate. Pe vre
muri aveau şi plapome, daT de-oarece toţi le luau 
cu ei. administraţia azilului a luat măsuri să se 
facă o învălitoare mare cât ţine dormitorul. Ziua 
este trasă în sus şi atârnă sub tavan ca un bal-
dachim uriaş; iar seara se lasă jos peste oameni 
şi ca aceştia să nu se sufoce, sunt făcute în pla-
plomă găuri, cât capul omului, până cari, cei ce se 
adăpostesc aci, îşi scot capul din plapomă şi di
mineaţa se dă un semnal la care toţi îşi feresc 
capetele, ea să nu fie traşi cu plapomă cu tut 
în sus spre tavan şi apoi fiecare îşi părăseşte cul
cuşul spre a se reîntoarce a doua zi să si-1 reia 
dacă va mai găsi loc. 

Obiceiul bacşişului . E un obicei foarte vechi 
şi' de sigur dacă s'ar găsi vre-un excentric care să 
facă o monografie documentată asupra lui, am 
avea de cetit multe şi interesante ciudăţenii. 

Sunt interesante mai cu seamă nesfârşitele 
schimbări ale acestui obiceiu dela epocă Ia epocă 
şi din ţară în ţară. Dacă un român, spre exemplu 
procedează în Austria ori Ungaria, în ceeace pri
veşte bacşişul, ca în ţara lui, nu arareori trece 
drept nabab şi pentru aceasta dărnicie e salutat 
ca un prinţ al monedei. 

Dar mai cu seamă în Anglia, obiceiul bacşi
şului începe să fie cu totul nesocotit. Cu toate 
aceste a fost odată în floare în ţara lorzilor şi a 
lăsat de pe vremea aceia amintiri foarte nostime. 
Iată una din cele mai reputate: 

Sir Timotheus Waldo, un bătrân căpitan al 
flotei engleze, fusese odată invitat la masă la du
cele de Norfolk. Când să plece acasă, trebuia să 
treacă prin două rânduri de servitori. Căpitanul 
însă nu-şi scoase manile din buzunar. Dar tocmai 
când fu la poartă observă că-şi uitase mănuşile. 
Un servitor le aduse, le dete căpitanului şi totodată 
îşi întinse mâna spre a-şi primi bacşişul. Căpitanul 
scoase mâna din buzunar şi îi dete un şiling. 

— Sir -— zise cu dispreţ servitorul — nu 
iau bani de argint. 

şi mai ales naturei sale vânjoase, tinere, după câ
teva săptămâni se văzu iarăş sănătos Prevost. Ră
nile sale, cari în sine nu erau mortale, se vinde
cau încet-încet. Era slab însă de tot şi nu mai 
foarte anevoie îşi venea în fire. Un cambiu, ce 
sosise pe numele lui la o casă de negoţ din Basel, 
îi procură posibilitatea de a se îmbrăca de nou din 
creştet până în tălpi şi de a se provedea cu unele 
obiecte, ce contribuiau la comoditatea lui. Pater 
Gregorius se îngriji, ca să aibă cărţi, cari să-1 di-
stragă în singurătatea sa. Mai bucuros se distră-
gea reconvalescentul scriind în orele libere epistole 
surorei sale. In fiecare săptămână îi trimetea câte 
o scrisoare. In primele scrisori îi descrise aven
turile nenorocite, graţie cărora ajunse la Disentis. 
Unele fragmente din epistolele de mai târziu ne 
vor reda cu însuş vorbele tânărului încercările 
şi evenimentele extraordinare, prin cari a trebuit 
să treacă. 

XX. Pasagii din epistole. 

„.... Sărmană Sabină, aşadară în haine cer
nite? In floarea vieţii şi deja văduvă?", — scria 
dânsul surorii sale, când odată cu răspunsul, afla 
şi vestea despre moartea soţului ei baronul de 
Sonenstein. — „Ah, de ce nu pot zbura şi eu ca 
hârtia asta până la tine, să te strâng în braţele 
mele şi să-ţi svânt lacrimile ! Nu te mângăe pu
ţintel făptui, că mă mai ai pe mine şi nu trebue 
să jeleşti deodată moartea soţului şi a fratelui ? 

M'am bucurat văzând din descrierea ultime
lor clipe din vieaţa soţului tău liniştea cucernică, 

— Bun, — răspunse căpitanul îndată; atunci 
dă-mi înapoi şilingul şi ţine-ţi mănuşile; aşa fac o 
afacere mai bună! 

CĂRŢI ŞI REVISTE 

Incurând am primit la redacţie o bro
şurică mititică de snoave drăgălaşe de d. I. 
Pop Florantin. 

Broşura minusculă apărută în ediţia a 
doua, poartă titlul „Anecdote alese", 
cuprinzând anecdote versificate cele mai 
multe în jargon. Versificaţia uşoară, purtând 
o notă de veselie sufletească a autorului, 
denotă un bun mânuitor al versului popo
ral şi cunoscător al psihologiei poporului. 
Mai la vale dăm câteva spicuiri amuzante, 
recomandând-o în atenţiunea cetitorilor, cari 
doresc câteva clipe de veselie. Preţul 50 
de bani. 

Bine , şi rău. 
Sare danciu dăla cort 
Urlând: — Valeu! tata-i mort! 
TJai bine crapam chiar io! 
Ba ferească Dumnezo! 
Vin parinte-1 prohodeşte; 
Că ţi-am plăti româneşte. 
Zice popa: Rău, prea rău! 
Mângâe' v'ar Dumnezeu! 

— Rău. prea sfinte, şi nici prea, 
— Cum mă cioară ? 

-— Iacc'aşa: 
Că ne-a rămas prin grădini 
Varză atâtea căpăţâni. 
— Atunci bine. zic şi eu. 
Bine făcu Dumnezeu. 
— Făcu bine. şi nici prea. 
— Cum măi cioară ? 

Iacc'aşa: 
Că-mi vin porcii, şi-o mânâncă. 
Crăpat-ar fi toţi de brâncă! 
Sfântu iar: — Atunciai rău 
Mângâe'v'ar Dumnezeu! 
— Rău prea sfinte, şi nici prea. 
— Cum măi drace ? 

Iacc'aşa: 
Că tot prindem câte-un porc, 
Şi fript îl mâncăm în cort. 
— Atunci bine, zic şi eu. 
Bine făcu Dumnezeu. 
— Făcu bine, şi nici prea. 
— Cum, măi cioară ? 

— Iacc'aşa: 
Că românii sar cu pari, 

care s'a înstăpânit peste sufletul tău. îmi scrii, că 
plângi. Dar e foarte natural ca să fie aşa. Lacri
mile, ce curg nu sunt isvorîte atâta din compăti
mirea pentru cel ce s'a dus, cât mai ales din pri
cină, că ni-s'a turburat vieaţa în curgerea ei obiş
nuită. Obişnuinţele acestea se schimbă cu vremea 
şi de aceea se zice cu drept cuvânt, că timpul este 
cel mai bun doctor. Moartea însăşi nu cred să fie 
grea, cum nu este greu a se naşte. Natura este 
totuş mamă bună. In cele mai dulci bucurii tot
deauna pune şi un pic de durere foarte uşoară, 
din contră suferinţele şi durerea le îmbracă tot
deauna într'o haină de mângâiere, care ne îndul
ceşte chiar şi amorul mâhnirei, până într'atâta, că 
ajungem să îndrăgim suferinţa răscolind-o mereu 
în vreme ce ea dispare încet-încet. 

îndată ce ai adus rânduială în c a i a şi ai re
gulat afacerea lăsământului după cel mort, care. 
— conform dorinţei ultime a acestuia, — te-a pus 
la adăpost faţă de celelalte rude, părăseşte locuinţa, 
castelul, ţinutul în sfârşit totul de ţi-ar putea a-
minti trecutul apropiat. Cu principii religioase şi 
filozofico reuşeşti tot aşa de puţin să lecueşti du
rerea izvorîtă din perdere, precum n'ai reuşi să le
cueşti cu ele boale fizice. Mâhnirea este o boală a 
sufletului de care sufere şi animale, când li-se ră
peşte ceva, cu a cărui vedere s'au obişnuit. Pără-
seşte-ţi casa şi încearcă să te distragi în călătorii 
mai mici. Uită ceeace a fost şi adu-ţi aminte, că 
eşti încă a mea. precum şi eu sunt al tău. 

Cât despre însănătoşarea mea, nu trebue să 
te mâhneşti. Tu însă-ţi te poţi convinge despre 

Şi-mi dau proască'n lingurari. 
Şi ne fac tot corb! şi cioară! 
Proaşcă fac, şi ne omoară, 
Aşa-au ucis p'al meu tată. 
Da-le-ar Dumnezeu răsplată! 

Vin parinte-1 prohodeşte 
Că ţi-om plăti româneşte. 

* 
Partea români lor din Ardeal şi Uugaria 

în cultura românească, Influenţe şi conflicte de 
N. Iorga membru al Academiei Române. O prea 
frumoasă conferinţă, ţinută la Academie în sesiunea 
anului acestuia, în care se ia în apărare direcţia 
poporanistă, inaugurată din partea ardelenilor în 
literatura română. E o lectură plăcută şi folosi
toare. Preţul 20 bani. Se poate comanda şi prin 
librăria arhidiecezană. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. special ist in arta dentist icâ. 

ARAD, vis-â-vîs cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Un candidat de advocat 
cu ceva praxă află aplicare momentană î n 
cancelaria subscrisului 

Dr. Ioan Moldovan, advocat. 
Aîud (Nagyenyed). 

Vând 50 m. magi struguri 
d e m a s ă î n m i c ş i m a r e , c o ş a r a de 
5 k g r . 4 c o r o a n e . 

PopesCU, notar. 
( N a g y a r á d Com. A:ad.) 

Un candidat i e advocat 
c u p r a x ă ş i u n s t u d e n t î n d r e p t ca 
somitop a f l ă a p l i c a r e m o m e n t a n ă 
î n c a n c e l a r i a s u b s c r i s u l u i 

Dr. Aurel Iuga, a d v o c a t . 
Beclean (Bethlen). 

asta din aceste şire şi din trăsurile manei mele, 
cari, — precum spune-ai şi tu, — în prima mea 
scrisoare erau nesigure! Nu pot ce-i drept să es 
din casă din pricina timpului nestatornic, rece 
de april. Aş fi fost deja la tine să fiu putut. Tre
bue să recunosc însă, că îngrijire mai bună. decât 
cea de care mă împărtăşesc aici în castelul acesta 
vechiu întunecat şi cu toate acestea ospital, nu aş 
avea nici să fi tu cu mine. Doamna de Castelberg, 
— o damă respectabilă şi cucernică, mă îngrijeşte 
cu gingăşia unei mame. De câteva zile am voe sä 
iau prânzul la masă cu dânsa şi se petrec după 
amezile în societatea dânsei. De comun se nime
resc şi unii dintre călugării claustrului de aici. Sunt 
bărbaţi buni, cu cunoştinţe destul de vaste, — în 
felul lor, — şi cu o educaţie ştiinţifică, însă uni
laterală, de claustru. In deosebi îmi place bătrânul 
decan Basilius Veith, preotul uman dela Sedrun. 
precum şi pater Vergilius Wenzein, mai bine însă 
iubitul meu pater Gregorius filozoful cărunt, des
pre care ţi-am pomenit deja în prima mea episto-
tolă, mântuitorul vieţii mele, care însă acuma tot 
mereu se ceartă cu mine, cam cum faci şi tu. iu
bita mea Sabină. 

Castelul însuş. măcarcă are abia treisute de 
ani, un fideicomis al familiei Castelberg, ca exte
rior este o grămadă întunecată de pietrii, în lăun-
tru însă e foarte drăguţ şi locuibil. Aşezat în 
apropierea satului sau opidului, pe o movilă, apare 
ochilor asemenea unei grămezi de pietrii b ă t u t a de 
vremi. 

( V a v i r m a . ) 
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Pentru sezonul de vară şi toamnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 
pălăr i i de bărbaţ i , a lb i tur i , cravate şi miţe . 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

Şi i li ',' ;i Cu s t imă : ii \\ ji ji 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

î m p r u m u t u r i 
cu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
şi c u m p ă r a r e a de moşi i 
şi p a r c e l a r e a lor o mij 
loceş te mai a v a n t a j o s : 

Biroul de in termediare : 

Yig Lajos 
Arad, Arpád-tér Nr. 5 . 

.-. Telefou Nr. 671 . .'. 

II 

II 

II 

II 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi J m r a o n V a t a 
cele mai moderne J U V a e H C a i e 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2 0 0 0 chipuri, se tr imite gratuit . 
Notez, că mimai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul"). Corespondenţele se fac în 

limba mahiargă, germană şi franceză. 

II 

II 

II 

II 

I n ş t i i ţ a r e . 
Am onoare a aduce la cunoştinţă p. t. 
public şi binevoitorilor mei prietini, că 

C a f e n e a u a n e a : „ E r d e 1 j " 
din nou şi cu totul transformată even
tual adjustată, o voiu redeschide solemn 
Sâmbătă seara în 2 Sept. c n. pe lângă 
concert de orhestră ele primul rang. Pen
tru binevoitoarea cercetare se roagă: 

Anton Balázs, 
cafegiu. 

C u d e o s e b i t ă s t i m ă : 

Au sos i t cele mai frumoase si 
mai noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 
S a l a m a n d e r 
cu renume mondial , se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
coroane 50 flleri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvălie de ghete de rangul I- iu. 

Arad, piaţa Andrássy Nr. 2 0 . 
Comaiidele din provinţă se 
execută încă în aceeaşi zi . 25 (11) 

€3[ 
V 

1 " 

Atelierul de d 

Radu Nc 
A r a d , Tó'köly 

tftil£llll T. 

entură 

>vác 
•tér 7. 

L 
Dumitru Martin i n maestru 

tâmplar 
Oreştie—Szászváros (cassa proprie). 

î ş i recomandă atelieru bine 
asortat cu materiale foarte 
uscate. întreprinde şi execută 
conştenţios tot felul de lucrări 
aparţinător branşei acesteia, 
aranjamente interne şi lucru 
pentru edificii, oriunde, şi în 

orice stil. 

F*r»eţ; convenabil! — 

O s p ă t ă r i a ş i R e s t a u r a n t u l 
l a , 

„BOUL ROŞU" 
A R A D 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
public, că ospătăria de sus, care sustă 
pe numele meu ca proprietate de 30 
de ani, am ţinut-o şi o ţin în cea 
= mai perfectă curăţenie. = = : 

Pentru oaspeţii din provincie stau la 
dispoziţie 15 odăi mobilate, stale pen-

tru cai şi căruţe, etc. = = = 

Mâncări şi beuturi escelente. Vinurile 
mele proprii dela Mocrea (Apatelek). 

Preţuri moderate şi serviciu prompt şi curat. 

Cu s t i m ă : 

G h e o r g h e Y a s i t s 
Ospătar. 
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F 
Săptămâna aceasta! 

in curând desch i sa prăvăi ie pen
tru articl i de m o d ă sub firma: 

F r a ţ i i P o p p e r 
î n s t r a d a Forray, s e p u n î n v â n z a r e 

Articli de modă: 
Z e p h i r e n g l e z . . . 3 3 e r . 
D e l e n u r i î n c o l o r i d u 

r a b i l e 22 „ 
B a t i s t u r i d e m ă t a s e î n 

t o a t e c o l o r i l e . . 3 i „ 
L u i z i n , m ă t a s e î n t o a t e 

c o l o r i l e . . . . 48 „ 

pe un metrii. 

Rugăm binevoitorul sprijin. 

C u s t i m ă : 

F r a ţ i i P o p p e r . 
Ai>ad, str». Forray. 

Ba 
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Prima fabrica transilvana 
ccs. şi r e g a l ă ]px»í vilegriatá, de 

Gasse de fer şi oţel şi lăcătuşerie de artă 
şi construcţie instalată cu forţă electrică. 

K23SS 
• i • • • • 

S i l b i i u N a g y s e b e n , S t r a d a F a u r u l u i 
(Schmiedgasse) Nr. 19. 

• •• ... S í ! 

Dacă esti om crutator de banii tăi 
atunci inainte de ce îţi vei fi comandat sau voieşti să-ţi tirgueşti gfiefe 

cercetează cu toată încrederea marele magazin al 

„Asoc ia ţ i e i căltunari lor 
P i a ţ a Libertaté i n u m ă r u l 1 1 d 

Se află cele mai moderne şî trainice ghete 
pentru dame şi domni, cu preţuri moderate. 

Director»: IUSTIN OLÄRIU. 

T I P A R U L T T P O O R A F T K I . . C O N f l O R U T A " A R A T ) . 


